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TRA1TSILVAUIA 
(Buletin de tehnică a culturii.) 

In pragul unui nou an 
de Al. Dima 

Vechea revistă a „Asociaţiunii pentru literatura română 
^şi cultura poporului român" — „Transilvania" — păşeşte 
cu acest număr al ei, în cel de-al 67-lea an al unei vieţi ce a 
ştiut să oglindească în mare măsură — ritmul spiritual al 
Românilor Ardeleni. Pentru o cultură a cărei durată e încă 
modestă, pentru o publicistică periodică de numai un veac 
vechime, însemnarea celor 66 de ani de susţinută şi stă
ruitoare apariţie se cere negreşit subliniată ca un adevărat 
eveniment cultural. Intr'o ţară ce-ar trebui să-şi respecte 
cu sfinţenie tradiţiunile, menţinerea unei reviste — înfăptuită 
sub un regim străin — ilustrează încă odată puterea de creaţie 
şi durabilitate a unui neam pe care numai vitrege împre
jurări istorice l-au împiedecat să realizeze valori culturale 
de o şi mai mare semnificaţie. 

Celebrarea celor 66 de ani ai „Transilvaniei", ne în
deamnă însă ca odată eu relevarea tradiţionalismului ei şi 
al „Asoniaţiunii" să-i reliefăm şi o altă virtute: încadrarea 
în liniile directoare ale trecutului na însemnat în acelaşi 
timp o rezistenţă dârză împotriva noului spirit al vremurilor, 
împotriva atmosferei momentelor istorice ce se succedau, 
ei tocmai dimpotrivă o transpunere suplă în miezul menta
lităţii timgului. Tradiţionalismul „Asociaţiunii" şi al „Transil
vaniei" na exe/us aşa dar, încrederea optimistă într'un pro
gres continuu susţinut. 
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In acest fel ne explicăm neîntrerupta actualitate ă 
„Astrei" şi a revistei ce o reprezintă, şi prin aceasta « 
unei activităţi ce n'a încetat o clipă să fie rodnică, pildui
toare pentru multe alte înjghebări culturale, cu o eficacitate 
educativă ce nu mai poate fi discutată. 

Idealul de totdeauna al „Asociaţiunii", şi în consecinţă 
al „Transilvaniei", permanenta ei axă de orientare, punctul 
cardinal al voinţei creatoare, a fost o educare a masselor 
populare româneşti în sensul ridicării virtualităţilor etnice 
şi etice Ia rangul unor mari actualităţi naţionale. Fiinţa co
lectivă a neamului aşa cum a apărut plămădită de grelele 
împrejurări istorice — cu psihologia şi concepţia ei de vieaţă 
naţională — a trebuit să fie păstrată şi desvoltafă. 

„Asociaţiunea" a rămas şi astăzi — într'o vreme în 
care filosofia infernaţionalistă a făcut remarcabile progrese 
— credincioasă acestei idei. In largul ei cadru însă, nume' 
roase completări şi adânciri s'au dovedit necesare. Prea 
sentimentală şi romantică înaintea răsboiului, noua concepţie 
educativă a devenit integrală începând cu biologicul chiar,, 
după marele eveniment al Unirii şi a imprimat astfel „Astrei" 
o direcţie mai realistă şi mai rodnică deci. Ca o naturală 
consecinţă, „Transilvania", care fusese mai întâi — în mod 
firesc — o revistă literară, s'a prefăcut — ea o ilustrare 
a spiritului de adaptare - într'un „buletin de tehnică a 
culturii". 

Noua ei titulatură înfăţişa cu multă exactitate direcţia 
ce i se impunea. Ideea naţională ce prezidase la înfăptuirea 
ei, se întrupa în forma cea mai potrivită vremii noastre ae-
eentuând prin epitetul „tehnică" o mentalitate ce depăşind' 
vechiul ei stadiu liric — înţelegea să dea cuvenita cinste 
— principiilor de metodă şi sistematizare culturală. 

„Transilvania" a devenit aşa dar un „buletin" careşi 
lua obligaţia să înregistreze cu o deosebită atenţie şi emoţie 
înfăptuirile culturale ale cercurilor şi despărţămintelor 
„Astrei". Pe cât i a fost cu putinţă, redacţia revistei s'a 
ferit să dea un caracter biroucratie şi strict statistic acestei 
„înregistrări". Ea s'a străduit dimpotrivă să desprindă sem-
nifieaţia şi să noteze entuziasmul ce a însoţit pe creatorul 
faptei culturale. Am urmărit în acest mod — atât răsp/ă-



tirea morală a luptătorilor noştri cât şi — mai ales — 
generalizarea activităţii lor pe toate meleagurile „Astrei". 
Despărţămintele care se bucură — în cadrele largi ale sta' 
tutelor — de o frumoasă autonomie, nu şi- au păstrat astfel 
înfăptuirile numai pentru ele, ci — pe aripile paginilor 
noastre — au fost duse departe, până in cele mai ascunse 
coifuri ale pământului românesc. Operei de înregistrare i 
s'a adăugat cea de permanentă stimulare a conducătorilor 
de nuclee culturale. 

Spre a le trezi şi mai mult entuziasmul pentru munca 
de ridicare a neamului, am înfiinţat rubrica „Figurilor şi 
faptelor pilduitoare din trecut", sub egida căreia s'au adâ-
postit — ca in nişte firide ale gloriei — oameni şi eveni
mente, ce trebuesc să trăiască încă în sufletul prezentului. 

„Buletinul de tehnică a culturii" a năzuit şi năzuieşte 
însă spre mai mult. El şi-a propus să publice importante 
îndrumări culturale, devenind astfel şi un organ director al 
actiuităpi pe teren. Noul spirit al conducerii „Astrei* a în
ţeles într'un mod prea deosebit fafă de trecut aceste îndru
mări culturale, spre a nul sublinia aci. 

Luptătorul cultural dinaintea răsboiului era o persoană 
foarte bine intenţionată, un idealist adesea desăvârşit, care 
însă nu cunoştea îndeajuns realităţile. Metodele sale sufe-
reaude o gravă nepotrivire cu vieaja, de tot lirismul visului 
irealizabil, înduioşător, dar ineficace. Noile îndrumări ale 
vremii noastre se cer însă crescute din pământul experienţa 
concrete şi imediate, ci nu din norii teoriilor pure. In acest 
sens, am conceput noi rubrica de care vorbim şi care s'a 
împodobit până acum cu orientări, privind direcţiile mari 
ale propagandei culturale cât şi problema şcoalei ţărăneşti 
şi a anchetelor sanitare, fără a mai cita atâtea alte contri-
butiuni folositoare propagandistului cultural. 

„Îndrumărilor culturale'' le-am adăugat ea o împlinire 
firească „Materialul pentru conferinţe, şezători, e/e." prin 
care am înfeles să dăm educatorilor noştri posibilitatea de 
a avea exemple vii şi clare ale metodei ce au de urmat. 

In sfârşit, în dorinţa de a nu ne închide exclusiv între 
propriile noastre ziduri, spre a ne integra în vasta opera 
de culturalizare pe care şi alte instituţii o intreprind la noi, 
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am referat şi despre aetiuitatea altor societăţi culturale 
simţindu-ne astfel solidari cu toate forţele creatoare ale 
acestui neam. 

* * 
In liniile Ivi generale şi directoarp, acesta a fost pro

gramul „Transilvaniei" ca „buletin de tehnică a culturii'', 
conceput de noua conducere a „Asoeiaţiunii" de sub pre
şedinţia dlui prof. Dr. luliu Moldovan. In cadrul amintit s'a 
desfăşurat aetiuitatea redacţiei în cuprinsul ultimilor doi 
ani. Cu o severitate care a putut părea uneori exagerată, 
am ţinut cu stricteţă la realizarea acestor idei precise. 

Păşind în al 67-lea an al „Transilvaniei" şi în cel de-al 
treilea al „Buletinului", ne-am simţit datori să poposim o 
clipă în marginea trecutului luminându-i cu o şi mai mare 
limpezime intenjiunile. Nu intră — fireşte — în obiceiul 
nostru să judecăm aci măsura în eare publieaţiunea aceasta 
a contribuit la izbânda idealurilor „Astrei". înainte de a 
încheia însă — ca şi în atâtea alte numere anterioare — ţinem 
să ne adresăm încă odată cercurilor culturale şi despăr-
ţăminielor „Asoeiaţiunii" spre a sprijini cu scrisul lor „bu
letinul" nostru. „Transilvania" nu trebue să fie expresia 
numai a unei redacţii restrânse, fatal, prin număr şi varie' 
tate. Noi o visăm ca o vie oglindă a vieţii „Astrei" întregi, 
a comitetului central ea şi a despărfămintelor celor mai 
depărtate, eare trebue să se regăsească în paginile ei ca 
în/r 'o ideală familie spirituală. O ştire din ţinutul Maramu-
răşului, o alta din părţile Bihorului, din Secuime sau Banat, 
îndrumări culturale dela conducătorii ce lucrează cu un 
material uman atât de variat şi pitoresc, înfăţişări ale rea
lităţii sociale şi mijloace de înălţare a ei, — se cer adă
postite în paginile „Transilvaniei" care se dăruieşte bucuros 
colaborării celor aleşi, a celor ce — într'o vreme de aprig 
vifor pământean — au păstrat în sufletele lor — ca o mi
nune — luminiţa trăirii spirituale. 
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Figuri şi fapte pilduitoare din trecut. 

f Episcopul Nicolae Ivan 
de Dr. Iuliu Moldovan. 

Puţini ne-au mai rămas dintre conducătorii din epoca 
de eroice lupte şi biruinţe premergătoare unirii, conducă' 
/or/, cărora bunul D-zeu Ze-a dăruit vieaţă, ca şi în vâl-
toarea anilor de după răsboiu, să poată fi îndrumătorii nea-
mului pe calea dreaptă a propăşirii etnice. Rând pe rând, ei 
trec pragul veşniciei, fâeânduşi până în ultima elipă a vieţii 
lor trudite, datoria în lupta pentru afirmarea neamului, cu 
goluri tot mai simţite în jurul 
lor şi lăsând după plecarea 
lor goluri dureroase, a căror 
împlinire ne pare atât de grea. 

Intre acei conducători unul 
dintre cei mai de seamă şi mai 
reprezentativi a fost Episcopul 
Nicolae Ivan, născut din ţă
rani, identificat în toate năzu 
inţele sale eu cerinţele nea
mului nostru de ţărani şi în
truchipând sub o atât de mo
destă înfăţişare, comoara celor 
mai distinse însuşiri, caracte
ristice neamului nostru. 

Creiator prin vocaţiune, Episcopul Ivan a fost {un om 
de înaltă cultură, care şi a împodobit drumul lung al unei 
vieţi pline de lupte şi jertfe, cu înfăptuiri trainice fără număr, 
spre înălţarea bisericii, pe care a slujit-o cu supremul de
votament şi spre binele neamului, căruia i-a consacrat iot 
rostul vieţii. Episcopul Nicolae Ivan a fost un mare edu
cator, care prin pilda vieţii şi faptelor sale, prin îndem
nurile bune, pe cari necontenit le-a sădit în sufletele tuturor 
eari au avut norocul să-l poată asculta, a îndeplinit o operă 
de permanentă îndrumare şi disciplinare etnică. 
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„Asoeiaţiunea" noastră a avut cinstea sa-1 numere decenii 
întregi printre membri comitetului ei central şi a avut no
rocul să poat% beneficia — în tot acest răstimp — de înţeleptele 
sale îndrumări şi de generoasa sa ocrotire. Cu smerenie 
şi adâncă recunoştinţă, ne închinăm în faţa memoriei ma
relui arhiereu şi român. 

f Episcopul Roman Ciorogariu 
de H. Petra-Petrescu. 

După ce a păstorit un deceniu şi jumătate în din nou 
înfiinţata episcopie ortodoxă română a Orăzii, şi-a dat su
fletul în manile Creatorului, la vârsta de 8U de ani, P. S. Sa 
Episcopul Roman Ciorogariu. 

Un pictor, care ar dori 
să nemurească — pe pânză sau 
pe bolta unei biserici — icoana 
arhiereului dispărut, 1- ar putea 
bine înfăţişa ca pe unul din 
cei patru evanghelişti, cu 
barba de patriarh, adâncit în 
lectura iubită, după cum e în 
catedrala din Sibiu unul din 
apostoli. 

A fost duh de apostol în 
P. S. Sa. Fiul de plugari, năs
cut în Pecica română de lângă 
Arad, si a iubit legea şi po
porul şi — urcat pe treptele 

• H H bisericeşti cele mai înalte, — 
ea un adevărat îndrumător su-

fletesc, a dat îndemnuri sănătoase, nu numai păstoriţilor 
săi, ci tuturora, încât alegerea Sa până la rangul de membru 
de onoare al „Academiei Române" a fost pe deplin meritată. 

După cum a condus cu râvnă, ani, decenii întregi, ziare 
răspânditoare de îndemnuri curate, după cum a fost, ca 
spirit animator, fri mijlocul studenţilor Academiei teologice, 
la şezătorile lor literare, la cursuri, în mijlocul profesorilor. 
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chiar şi după ce nu mai era directorul ideal al institutului 
teologic şi pedagogie din Arad, după cum a fost un me-
morialist de seamă — veşnic a avut R. Ciorogariu o sin
gură, mare pasiune : de a propovădui dragostea pentru bine 
şi frumos, spre un progres cultural, care să dea la o parte 
întunerecul, răspândit nu dm vina poporului, ci din aeeea 
a împrejurărilor maştere. 

In 1889 deschidea fostul nostru preşed. Q. Bariţiu adun. 
gen. din Făgăraş şi constata că — dacă culturalieeşte po
porul nu a prestat cât trebuia, — au fost „alte lipsuri şi 
neuot nenumărate, rămase din trecutul dureros pe umerii 
noştri", că în cei 10 ani trecuţi dela răsboiul civil până la 
1866 peste 200 de comune rurale româneşti au fost parte 
arse, altele pe jumătate arse şi poporul a fost silit să re
facă ceeace răsboiul a nimicit. In „tăciuni şi cenuşă" s'au 
prefăcut şi în 18U8 peste o sută de comune. — Ce au fost 
pustiirile acelea faţă de ce a adus răsboiul mondiali 

Ep. R. Ciorogariu a fost unul din cei ce ş/'-a dat oste
neala să dispară ruinele şi să propăşească cultura. 

Societatea noastră a fost sprijinită întotdeauna cu tot 
devotamentul şi cu toată înflăcărarea sămislitoare de bine 
a veneratului arhiereu. Cu vorba şi cu fapta — a militat 
pentru idealurile „Astrei", luând parte la adunările noastre 
generale, scriind în siarele ce le conducea, sprijinind răs
pândirea publicaţiilor noastre pe satele de sub oblăduirea 
Sa — încât numai un prea-îndreptăţit prinos de recuno
ştinţă a fost alegerea P. S. Sale în comitetul nostru central 
şi tristeţea „Astrei" pentru pierderea membrului ei este 
prea firească. 

Figura luminoasă a defunctului episcop ne mai dă o 
învăţătură, chiar şi după moarte: tinereţea inimii nu se mă
soară după vârsta timpului, deoarece şi la 80 de ani poţi 
să ai idealismul şi chiar avântul unui tinăr. Antitesa: ge
neraţia tinără şi cea bătrână dispare înaintea unei astfel 
de personalităţii 

Cel ce a răspândit atâtea îndemnuri spre bine, spre 
lumină —» odihnească în pace în preajma mănăstirii Isbu-
cului, la locul de pelerinaj, unde mii şi mii de pelerini vor 
câştiga putere, gândindu'se la cel ce a fost episcopul Roman 
Ciorogariu ! 
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George Coşbue ~ propagandistul cultural 
de H o r i a P e t r a - P e t r e s c u . 

George Coşbue este mat cunoscut publicului cetitor 
ea poet şi ea traducător de mare destoinicie — şl mai 
puţin apreciat şl cunoscut ea propagandist cultural. Şi e 
păcat — de oarece ideile, cărora le-a fost crainic astfel, 
merliă să fie luate la cunoştinţă şl ele, eu atât mal mult, 
eu cât sunt înueştmântate, precum era de sine înţeles, într'o 
formă urednieă de adâncul cunoscător al psihologiei po
porale. 

De aceea ne propunem să redăm, alei, în reulsta de 
tehnică a culturii, unele pasagll marcante, caracteristice, 
din opera sa de propagandist şt să aducem la cunoştinţa, 
cetitorilor şi alte îndemnuri, trimlţându-t totodată la înseşt 
operele scriitorului Coşbue, care — după cum se ştie — 
a fost ani îndelungaţi angajat al „Casei Şeoalelor" din Bu
cureşti, ea propagandist cultural, dându-i-se astfel putinţa 
să-şl serie operele nepieritoare. 

Ne uom folosi de astădată de uolumul „Dintr'ale nea
mului nostru", apărut în 1903 (Bucureşti, tip. „Qutenberg". 
Joseph Gobl — pe uremuri: 2 Le\), uolum ce nu credem să 
fl fost reeditat, dar care ar trebui să uadă din nou, o nouă-
ediţie, din cauza frumuseţilor ce conţine. 

Sunt 30 de bucăţi, retipărite, desigur, de prin reul-
stele uremii. Descrieri de călătorie (Insula Şerpilor, Câmpul 
Libertăţii), descrieri de obiceiuri poporale („Bâlciul de 
fete" din Găina şi „Bâlciul neuestelor" din Hălmagtu, „Cân
tarea Zorilor", „Legea din bătrâni"), consideraţii priultoare 
la înţelesul colorilor la Români, la Dumnezeu şl drac în 
ztcătoarele şl „prouerbiile" poporale, elementele păgâne 
în creştinismul românesc, la medicina babelor, la Crăciunul 
de demult, la lectura poporului, la nemurire, ete. 

Chiar în prima bucată, în „Cântul Zorilor", se tre
zeşte Coşbue în casa unui înuăţător şl aude — în Banat — 
aşa-numltul „Cânt al Zorilor", reminiscenţă de pe uremea> 
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Romanilor (două coruri, cari cântă alternativ, în reuărsatul 
zorilor, unul pe un loc mat înalt al satului, altul în uale) 
— o rămăşiţă dtntr'un ueehiu cult păgân. 

Propagandistul actual, care ua urea să afle argumente 
pentru originea romană a poporului românese, ua găsi în 
uolumul de faţă o foarte bogată serte de obiceiuri, remi
niscenţe romane, de pe uremea anteereştlnă. 

loan Pop-Reteganut nostru îşi ridica pălăria, când 
uedea răsărind şt apunând soarele, mai mult din obiceiu 
şl numea pe soare „sfântul soare", luat ftind în ze
flemea de unul şl de altul pentru epitetul acesta. Expli
caţia cultului soarelui la Români ne-o dă eoşbue: „Câtă 
religiositate e în uorba Românului când uorbeşte de faţa 
sfântului soare, se jură pe sfântul soare şi nu ştie nimic 
mai urednie de iubire, de admirare, de respect decât „sfântul 
soare când răsare". Reminiscenţă romană 1 

Ce tâlc să aibă expresia: „a apucat pe Dumnezeu de 
un picior"? „Gel ee intra în templul (roman), gonit, de obi
ceiu îmbrăţişa picioarele statuei zeului, căci statuele fiind 
puţin ridicate pe piedestale, îi uenea mai la îndemână să 
cuprindă picioarele zeului. Oricine poate înţelege bucuria 
celui gonit, când apuca să prindă „Zeul de picioare". Acum 
nu mat auem obieeiul acesta, dar uorba a rămas din pă-
gânătate şl de aici e expresiunea, că „e aşa de uesel, 
par'eă a prins pe Dumnezeu de un picior". (Va să zică 
era scutit de urmăriri.) 

Numai două exemple, din cele multe, înşirate de 
Goşbue, arătându-ne obârşia romană a credinţelor şt o 
expresiilor. 

Goşbue şl-a înueşmântat ideile în frumoase straie, 
alegând comparaţii plastice, nouă, încât oricât de banală 
să fie ideia, sub peana sa primeşte o putere de prospe
ţime comunicatiuă. Două exemple: 

Bătrânul Toma Pădurarul, care urea să îoueţe a ceti, 
se uită /a litere şi-l cuprinde o veselie nespusă la uederea 
posnaşelor semne îneârligate ale bucoaunelor din „Alixan-
dria" (eu litere eiriliee). „... îl umfla râsul. Una stă într'un 
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pictor, alta în două, una e eu ureche, alta fără, ba stau 
crăcănate, ba stau drepte ea funia în traistă, tei una cască 
gura să te îmbuce, colo alta stă şl plânge. Şt să le ştie 
el alege şi culege?" 

După ce a înuăţat să citească, Toma Pădurarul şl a 
cunoscut din doască 'n doască „AUxandrla" — dă să 
mulţumească celui ce 1-a înuăţat (articolul e scris în per-
soana primă, o relatare a propagandistului): „Şi-a dat 
să-mi sărute mâna. Şi-atâtea ml-a spus, şl atâta s'a bucurat 
de mine şl umbla ea un miel pe lângă oaie, şi-atâta mă 
fericea, pe mine şi pe părinţii mei şl eu atâta dragoste 
îmi Dorbea de cărţile Iul, încât ml se umplură şl mie ochii 
de laerămi. Şl m'am dus eu el acasă şl ml-a arătat cărţile 
şl scrisoarea lut şl ml-a scris şi mi-a citit şl era uesel ca 
un copil..." 

Dar să uedem cum vrea sa îndrepte Coşbue unele 
stări dela sate. 

lată-l pe Coşbue satiricul, eare urea ea cu sfichiuiala 
satirică să-şl ajungă scopul în faţa poporului, după cum o 
făcea, eu atâta efect, şl Dumitru Comşa. 

B Dorba de a rtdieuliza pe femeile leneşe, cari stau 
adăpostite sub argumentul: Ziua cutare nu este Iertat să 
luerl — trândăuese. După ee a înşirat toate credinţele de
şarte, referitoare la toate zilele săptămânii, urmează Coşbue: 

„Şi aşa . Aeum, eă femeile noastre eele harnice nu pun mâna pe 
ae niei într'o zi a săptămânii, nu e lueru mare. Şi bine fac. L a s eă 
c o a s ă calicele şi eele ee ureau s'o pajâ pe eeea lume! Del Par'eă nu 
pot eopiit până sunt miei să umble pe uliji după uorba cântecului „îm
b r ă c a t şi înuăseuti. cum din mame-au fost născuţi", tar celor mari şi 
bărbatului şi fie, cinstită gospodăreasă, nu uă putefi eumpăra de-a gata 
cusut tot ee uă trebue, din o r a ş ? Iar daeă se rupe cămaşa , ee să utnblî 
eu acul, poart-o ruptă, mai îneinge-o eu eurmeiu şi-o leagă eu sfori 
de tei. — Şi cu spălatul tot aşa . Lunea nu te speli, Marjia nu şi a ş a 
câte zile are săptămâna. De e e ? Dumnezeu a dat apa pentru alte eele, 
s ă poarte morilp de apă, să rupă malurile şi să facă noroi pe u'iji. 
Alţi oameni zic c ă a dat-o Dumnezeu şi c a s ă ne spălăm cu ea şi s'o 
bem. /ar/ă, doamne. Dar atunci ţuica şi basamacul de ee l-ai dat?" 

In loe de „dăscăleală", deci — maltţta sfetnicului. Mu
strarea eu apoieosarea contrarului, ea să te constrângă 
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evidenţiarea absurdităţii să pleet eapul, ruşinat, ea la copil, 
când le pul tn uedere să săDârşească tocmai ce nu trebue 
să facă. 

Şi Dimitrie Comşa şl — de sigur — şl G. eoşbuc au 
recoltat pe urma acestui sistem rezultate satisfăcătoare. 
D. Gomşa auzea, la eâteua săptămâni, ba şl ani, după ce 
fusese în satul pe unde a „probozit" astfel: „a auut drep
tate domnu' — tacă, ne-am îndreptaţi" (nu numai la sati
rizarea lenei, ei şi a luxului, a hainelor „nemţeşti", a agri
culturii, ete.) 

Propagandistul actual ua putea folosi eele scrise de 
Coşbue şl dintr'alt punct de uedere: împrumutând expli
caţi! de „zleătort" de ale Iul. 

Coşbue auea o pasiune deosebită de a explica „zi' 
cători" de ale ţăranului, căutând să pătrundă în tainele 
mentalităţii Iui. In „Vatra", reulsta pentru familie, pe care 
o redactase împreună eu Garaglale şl Slaulel, pe uremuri, 
a publicat o serie de capitole, întitulate „Vorba ăluia", în 
earl a dat tâlcul unor fraze ea acestea: „nici în elin, niel 
în mânec", „a prins prepeliţa de coadă", „la botul ca
lului", „lasă-l în moarea lui", „târţa-pârta" şi altele. 

lată o ingenioasă explicare a euuintelor „tâita-pârţa": „Zieătoarea 
e de ppouenientă ardelenească. . S'a născut aşa . De eâte ori românii 
din Ungaria se mişcau, în ueaeurile trecute, cerând pământ şi reforme 
agrare , nobilii unguri le făgăduiau a treia parte din bunurile lor, ea 
să-i liniştească. Nobilii discutau chestiunea, pentru ochii lumii, dar lu
crurile rămâneau baliă. Fiind limba parlamentară c e a latină, deputafii 
uorbiau de tertia paps domenii (a treia parte de pământ). Românii au 
auzit azi, au auzit mâne de tertia pars şl au uăzut că totdeauna au fost 
traşi pe sfoară. Gând Ie mai făgăduiau nobilii drepturi, românii z iceau: 
„Aş! Ne dafi iarăşi târfa-pârja!" 

Acum o explicare foarte dureroasă: 
Coşbue se întreabă odată: care este obârşia expre

siei „minte ca din carte"? şl raţionează astfel: „Minciuna 
poate să fie mare „cât toate zilele", ba poate să fie şl eu 
coarne 1 — curioasă expreslunea asta, minciună eu coarne 1 — 
dar minciuna eea mai eu şart e toi cea din carte. Astăzi 
(prin 19031), mat ales, de când avem atâtea gazete, nu e 
lucru mare să vezi năseându-se zicătoarea: „minte ca din 
gazetă". Dar ea e de mult născută, ueehe, de pe uremea 
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când nu erau gazete, de pe ore mea când Românul nu cu
noştea alte cărţi decât cele blsertceşti. Atunci cum a ajuns 
Românul să zică despre carte că minţea de înghiaţă apele"? 
Şi găseşti răspunsul în faptul că preuestirile uremii de 
prin calendarele poporale de multe ori nu corespundeau 
realităţii, încât ţăranul a ajuns la eonuingerea că seminţe 
ea din earte, adică din calendar. 

Astăzi? Nu e îndreptăţită, în mare parte, fraza „minte 
ea din. . . gazete"? Asta să nu o spună propagandistul ţă
ranului, el să pledeze pentru gazeta cea întremătoarei 

După eum cere Coşbue întremarea dela . . . dulceaţa 
eu apăl 

In lupta împotriva alcoolismului la Coşbue o ţinută de 
mediator. Nu e intransigent, el urea să îmbunătăţească si
tuaţia, încet pe încetul. Dar să-l ascultăm pe Coşbue însuşi, 
eum critică obiceiul din „Europa" de a te cinsti eu beu-
tură — şl pe atunci încă nu evn moda eooklall-urilor 1 

„in toată Europa este obieeiul, eă daeă mergi în e a s a euiua, să 
te cinstească. In tot apusul Europei obieeiul în case le eele bune este 
s ă te cinstească, ori pe c e ureme ar Ji, eu un pahar de lichior ori de 
coniac, iar s eara eu eeai, pe c a r e nu-1 beau de dragul ceaiului, ei al 
romului. In case le oamenilor mijlocii, ale ţăranilor, se cinstesc eu un 
păhărel de rachiu, de ee-ar fi, de prune, de brad, de cereale . Acest 
obieeiu e râu. Dinlr'un pahar s e fae două şi din două nouă, într'o easă , 
dar dacă-a i s ă mergi în mai multe? Uă spui lucrul acesta râu, pen-
trueă ureau s ă uă seot la iueală lucrul bun ce-l auem noi românii în 
punctul acesta, tacă la noi, în România, s'a introdus frumosul şi bunul 
obieeiu, de a se cinsti musafirii ee-Ji uin în easă, eu apă 1 Da, eu o 
linguriţă de dulceaţă, ori eu o cafea şl eu un pahar de apă rece. Ger
manii, francezii şi italienii şt toţi eei din Apus, nu cunosc acest obicei 
şi râd eu hohot şi eu neîncredere, eă noi, românii, ne cinstim eu apă. 
Obieeiul, după eum se arată, noi îl auem dela turci, eari nu beau al
cool şi sunt mari iubitori de apă proaspătă şi curată. Intre puţinele lu
cruri bune, în puzderia de lucruri rele, pe eari ni le-au hărăzit turcii, 
îl auem şi pe acesta şi le putem fi mulţumitori turcilor. Frajii noştri din 
Ardeal nu cunosc duleeafa şi apa rece , ea cinste a musafirilor şi d a c ă 
intri în easa preotului ori a înuâtătorului, ori a oricărui om mai scuturat 
din sat ori din oraş, eei dintâi lueru e să-fi puie clondirul eu rachiu 
dinainte". 

eum motiuează eoşbue punctul său de uedere faţă de alcoolism? 
„Întâi, lueru c e l-am spus, nu trebue s ă ne gândim la stftrp'rea de tot 
a acestor deprinderi (de a bea) şl a tuturora, ei numai la împuţinarea 
unora şi la slăbirea altora. E de negândit, eă am putea deocamdată să. 
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faeem lumea s ă nu mai bea şi nu e niei trebuinţă s"o dueem până la 
atâta, eăei oamenii an băut de când e lumea şi uor bea. Lupta noa
stră ar fi s'o faeem să bea eu cumpăt şi nu până îşi pierde mintea şi 
nu de dimineaţa până seara . Al doilea lueru, eare ne faee să ni se 
papă greu lueru de-a stârpi deprinderile de-a bea, este, eă nu ştim 
de unde s ă începem, flm uăzut însumi eu pe-un înuăfător tânăr, foarte 
zelos, eare s'apuease în sat să dăscălească pe eei mai befui oameni, 
să le dea sfaturi şi să le predice. Această upmare nu e de nici un folos. 
Pe beţiuul adeuăpat no sâ-l întorci dela calea lui cu învăţături din carte; 
pe acesta numai Dumnezeu eu o boală grea, eu o primejdie mare, eu 
o spaimă grozauă, îl poate faee să se lase de rachiu. Dacă ne-am 
ajinfi ochii la eei befiui şi am căuta să-i scăpăm, am pierdut, poate, 
din uedere pe eei ee se ridică pe urma lor, alti bejiui, cari primenesc 
rândul celor ueehi. Şi a ş a ar trebui să ne hărfuim ueşnte eu bejiui 
dati gata, câtă ureme e eu mult mai de folos s ă lăsăm pe eei ueehi în 
drumul lor şi să împiedecăm pe cei tineri de-a nu ajunge befiui. 

„Aceasta este toată înţelepciunea: nu să întoarcem de pe "ealea 
pierzării pe eei intraji pe această eale, oi să închidem ealea celor ce 
vor să intre pe ea. Ştiu că într'asta mă abat dela înuăfătura bibliei. 
Dar dacă ni se iartă şt râzând s ă spunem adeuărul, apoi biblia s'o fi 
gândit la multe păcate în lume, dar numai la rachiu nu s a gândit, eăel 
p e acele vremuri rachiul nu era pe lume. Biblia vorbeşte de beţia vi
nului. Şi ee are a faee uinul, eu otraua rachiului! B adeuărat, eă ort 
uin ori rachiu, tot băutură befiuâ este, dar răul ee ni-l faee aceste două 
nu este tot unul". (Ointr'o conferinţă antialeoolieă, tip. de „Casa Şeoa-
lelor": „Biblioteca antialeoolieă" Nr. 11, 2,J5 Lei.) 

Dela alcool să trecem Ia primejdia ee ne paşte eu 
boseoanele babelor la sate. 

Sunt interesante consideraţiile ee urmează, prtuitoare 
la medicina poporală. Interesante şt dintr'alt punct de ue
dere, decât al propagandistului cultural. „Astra" a primit 
tocmai un manuscris preţios, al unut specialist în botanică 
şl în medicina populară şl se pregăteşte să tipărească lu
crarea : o trecere în reuistă a tuturor plantelor medicinale, 
cunoscute şl folosite de poporul dela sate. In urma an
chetei ee se ua întreprinde, se ua constata dacă nespus 
de marele număr de plante medicinale, recomandate de 
„babele" şl de ceilalţi, cari se pricep la lecuit, sunt, de 
fapt, toate recomandabile din punct de uedere medical. 
Dacă s'ar adeuerl experienţa fauorabllă a ţăranilor, ar 
spori numărul plantelor medicinale cunoscute de lumea 
medicală mondială cu ureo câteua zeci de plante, ceeace 
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ar jt o contribuţie preţioasă a ţăranului român la medicina 
uniuersală. 

Ce păreri auea Goşbue despre descântece şl medi
cina populara ? 

„Cu toate eă e a ş a de baljoeuritâ medicina populară, eu sunt 
eonuins eă oamenii de ştiinţă vor putea să înveţe multe dela babe. Po
porul nostru cunoaşte o mulţime de plante medicinale, ştie cum să le 
culeagă şi cum să le păstreze şt mai ales cum s ă le întrebuinţeze. 
Prea bine ştiu şi eu, eă babele sunt în eele mat multe cazuri o pri
mejdie pentru sate, eă do|toriile lor sunt întemeiate foarte des pe simple 
analogii, c ă dacă , întâmplător, o boală şi o plantă au ace laş nume, 
prin nimic nu poji uindeea boala decât prin planta asta — d. e. sân-
gerul uindecă scursorile de sânge, urechelnija uindeeă boalele de 
urechi — şi eă face experienţe eu felurite plante la boale, pe cart încă 
nu le eunose bine. Despre descântece şi celelalte ceremonii, ee le 
fae eând s'apueă de „meşteşug", nap trebui să vorbim tocmai eu atâta 
dispreţ, eăei acestea sunt rămăşiţe de-ale ceremoniilor religioase din 
timpii primitiui şi păgâni, eând medicul era una eu preotul şi deci ele 
fae parte dintr'aeele frumoase obiceiuri despre cari strigăm mereu: 
„Se pierd, se pierd! Să nu le lăsăm să piară!" 

„Eu am apărat şi apăr totdeauna obiceiurile poporului, când sunt 
frumoase şi nevinovate şi-mi plaee să le eunose pe toate întru adâncul 
lor, adică să-mi explic şi originea şi cauza lor. Cari nu sunt uredniee 
de trăit, pot s ă piară în bună pace şi cari sunt urâte — eum e Ju-
jenl — şi barbare, ar trebui chiar s c o a s e din deprinderile poporului, 
fte ehiar şi eu sila legilor. Dar nu trebue să le fierbem pe toate în 
aeeeaş că ldare ! Multe le credem noi eă sunt superstiţii în popor şt le 
rubrieăm între «nerozii de-ale oamenilor inculţi*, pe când ele sunt 
simple reminiscenţe şi frânturi dintr'un sistem metafizic, eare odată îşi 
auea rostul său. Şi, fiindcă nu le înţelegem, sunt prostit!... Astea le zic 
şi despre medicina poporului. Eu, bine înţeles, nu năzuiesc să-mi pun 
capul sănătos sub euanghelie şi nici m'aş îuerede în doftoriile babelor 
niciodată. Hotărît nu; babele dela sate mai mult strică şi omoară, decât 
ajută şt uindeeă. Oamenit dela sate pot erede ee ureau — şi pot erede 
şi eu ea ei eâte unele — dar pentru a c e e a nu-i înuăt să alerge numai 
şi numai la babe, fugind e a de eiumă de doftor. Pot s ă stea alături 
babele eu doftorii, căc i nu se poate tăgădui eă la unele boale mai 
uşoare fşi are şi poporul ştiinţa sa experimentată de veacuri. O s ă uie 
uremea eând babele au să piară de pe fa|a pământului, eu tot bagajul 
lor, atunci eând doftorii înşişi uor stăpâni aeest bagaj. Da, numai atunci. 
Doftorii ar trebui să se intereseze mai mult de eeeace ştiu şi fae ba
bele, eăei fără îndoială este ceva de învăţat dela ele. Şi ar mai trebui 
să s'apropie de felul de a gândi al ţăranilor în materie de medicină. Po
porul îşi are stabilite diagnozele sale, cauzele boalelor, tratamentele 
lor — falşe ori adeuărate, puţin îmi pasă , doftorii trebue însă să le 
cunoască, altfel de geaba li-e toată truda de a se apropia de Jâran. 
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A, ţăranul e îndărătnic, îneăpătinat, nu urea s ă priceapă ştiinţa medi-
einei! Fie şi aşa , dar, să-mi daji uoie să fie şl întors. De ee să ne 
batem joe de apa descântată şi s ă ne mirăm eă ţăranul nu ia chinină?" 
la, s ă probăm o glumă, să ne facem eă credem în apa descântata şt 
să i-o dăm ţăranului s'o bea după ee am pus chinină într'ânsa. Are 
să ia chinina, are s ă ia oriee doftorie îl «ei cere , dacă îi D e t pune-o 
în apă descântată. Bl ua crede eă tot apa lui i-a ajutat, nu chinina. 
Dar ce ne pasă nouă ee crede copilul şl ţăranul: sănătos sâ-l fecem!" 

După cum pledează pentru o îmbunătăţire sanitară, 
se îngrozeşte şi de biroueratle. 

Care să fie „puterea limbii româneşti?" se întreabă 
Coşbue, într'alt articol. Odată se află pe străzile Uienel şl 
dă de doi soldaţi, cart se plimbă. Trăqând eu urechea, 
prinde frânturi de uorbă românească. Nu era însă niel uorbă 
bueoulneană, nici bănăţenească adeuărată, el un amestec 
eludat. Curios să afle cum uorbese, îl urmăreşte. 

„In urmă, i-am oprit, să - t întreb de unde sunt şi unde au înuăfat 
româneasca lor a şa de poeită. — Unul: „lu-s dila Zara". Celalalt: „lo 
di Teici di Boemen". — Să fifl ai tătarilor, gândeam eu. Unul, din Dal-
majia, din Zara , altul dintr'altă margine a împărăţiei austriaee, din 
Boemia. lntr'adeuăr, unul era albanez şi altul boem (ceh), dar cum au 
ajuns ei să uorbeaseă româneşte ? Neputând s ă mă înţeleg eu ei r e 
pede şi uăzând eă mă trudesc degeaba eu graiul lor, am început să 
uorbese nemţeşte. Nemţeşte însă ei uorbeau şi mai rău deeât româ
neşte. — Mi-a fost mai mare mirarea când am înţeles c ă ei uorbese 
româneşte, fiindcă altfel nu s'ar putea înţelege unul eu altul. Erau din 
cazarma unde staţionau soldaţii români şi au prins dela aceştia graiul 
românesc". 

Pe atunci domnia K. u. K. îl ducea pe bieţii oameni la 
„Beci", să serueaseă mărinimosului stat "Austro Ungari 
Limba, care are atâtea frumuseţi, câştigă teren, urei, nu uret. 

Multe şi eloeuente părţi s'ar mal putea elta din cartea 
Iul Coşbue — ne mărginim însă la eele citate, ea să se 
uadă eâte obseruaţii fine, câtă plasticitate, câtă bogăţie de 
Idei este adunată în acest grânar plin-plinuţ — ee aşteaptă 
pe propagandiştii culturali de astăzi, ea să-i cântărească 
snopit şl să-t dea la treerat. 

Într'alt loc al reuistel noastre, eităm la cronică un 
pasa] în care ne descrie dl H. H. Stahl pe eâte un pro
pagandist cultural de moda nouă, cum cutreieră sa
tele, aruncând eu nemiluita idel-pleauă. Ascultând pe 
aceşti domni, al erede eă dela dumnealor şl numai dela 
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dumnealor s'a zămislit lumea. Nimic nu s'a seris, nimic nu 
s'a gândit până nu au sosit dumnealor pe lume 1 Critică 
tot ce au întreprins înaintaşii. Fireşte, e mult mai uşor, 
mai ieftin, să critici — fără de a fi luat la cunoştinţă, eu 
multă smerenie chiar, străduinţele de propagandişti cul
turali, de cari au fost şl la noi, orice s'ar zice. 

Şi alei, ea în multe altele, e uorba să scrutezi, să afli pe 
antecesori, să cunoşti calităţile sfaturilor unora ea : Sp. Haret, 
Spirldon Popeseu, Q. Coşbue, loan Pop-Reteganul, D. Gomşa, 
ea să nu uorbim decât de cel morţi, şl alţii şi alţii — ea mai 
apoi să purcezi la drum maz întremat, câştigând putere, în 
urma faptului c ă nu eşti singur, el unul dintr'o falangă în
treagă de propagandişti culturali, cari întreabă scrisul celor 
morţi şi dă o întrecere nobilă eu cei în uiaţă. 
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Îndrumări culturale. 

Probleme ale şeoalei ţărăneşti 
de A l . D i m a . 

Edueaţlunea poporului a deuenlt în sfârşit şt la not o 
preocupare ee depăşind ueehea ei atmosferă romantică, 
exaltarea lirică a „marelui anonim" şi a „apostolului cul
tural", a intrat în făgaşul unul spirit mai obleetlu, mal aplicat 
realităţilor, mat sistematic şl mal eficace deci. înduioşător 
de nalua, dar entuziasta perioadă dinaintea răsboiului, se 
lichidează acum prtntr'o concepţie ee accentulază mo
mentul practic al organizării. Se lucrează fără îndoială eu 
mal multe roade astăzi, se pătrunde uertieal în inima lu
crurilor, se cercetează mal adânc realitatea şl se încearcă 
a se contura mal limpede Idealul edueatlu-eoleetlu ee ur
mează a fl înfiripat. O caracteristică de seamă a acestei 
metode e faptul eă ea preţuteşte mai presus de orice fru
museţi teoretice, elementul efeettu al realizării ee uorbeşte 
eu puterea exemplului ulu. In educaţia poporului se uor
beşte mat puţin literar astăzi, dar se înfăptuieşte mal mult. 

Aettultatea aceasta practică îşi are însă — cum e şl 
firesc — tneonuententele el. Prin excesiuă aplleare, ea 
poate ajunge uniformă, mecanică şl mat ales lipsită de 
un orizont mai general al uieţll, de o concepţie sau de 
un ideal mal înalt. De ael se naşte neuola teoretizărilor, 
a dtseuţluntlor de ldet ee n'au de sigur menirea de a făurt 
rezultate abstracte, el tocmai de a ajuta o mat potriultă 
aplicare în realitate. 

Duerurtle s'au întâmplat astfel şl eu şcoala ţărănească, 
instituţie de educaţie populară eare — odată adoptată la 
not ea idee — a şt fost pusă în practică eu o grabă uşor 
de înţeles pentru entuziaştii ridicării ţăranului. Aetlultatea 
în această direcţie a „Astrel" mal ales, prin numărul mare 
de şcoli*înfltnţate, prin durata şl stăruinţa eu eare se lu
crează mal departe, este de o deosebită elocvenţă. In spl-
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ritul conducerii „ Asoelaţtunii" însă, toate aceste realizări 
au fost concepute ea un fel de experienţe uil şl continue 
de pe urma cărora şcoala ţărănească are încă multe de 
înuăţat. Nevoia meditaţiei teoretice pe materialul de fapte 
săvârşite se impune dar, permanent. Predominarea reali
zărilor nu trebue să pună în umbră discuţiile teoretice. 

0 accentuare a acestei uederi prin scrierea unei cărţi, 
ne oferă de curând dl Leon Ţopa în lucrarea sa despre 
„Universitatea ţărănească"*) teoria şl practica ei. Este un 
studiu cu totul academic scris cu metodă severă, cu o bi
bliografie bogată şl actuală, prea didactic uneori, excelent 
în partea teoretică, mat puţin în cea practică în care în
cheierile se con8truese exeluslu pe schelele şcoalei dela 
Roşa-Stânca, atunci când autorul ar ft auut la dispoziţie 
un material mult mai bogat ce i l-ar fl dăruit numeroasele 
scoale ţărăneşti ale „Astret". Concepţia d-lul E>eon Ţopa 
e formată în şcoala soetologieă a prof. Traian Brăileanu 
dela Universitatea din Cernăuţi, a cărui distinsă înrâurire 
se poate urmări. 

In ce ne priveşte, ne facem o plăcută datorie reeoman-
dând-o conducătorilor şeoalelor ţărăneşti eare trebue să' 
albă şl o solidă pregătire teoretică, atunci când îşi iau 
greaua sarcină de a înfiinţa şl duce la bun sfârşit o astfel 
de instituţie. 

In rândurile ce urmează uom desprinde din cartea 
citată eâteua probleme şi soluţiuni, ce ar putea să intere
seze de aproape uleaţa şcoalei ţărăneşti luminându-i mai 
bine viitorul. 

* 
Ceea ce trebue mai întâi statornicit e faptul că dintre 

toate mijloacele edueaţlunli poporului universitatea popu
lară a cărei ilustraţie specială o aleătueşte şcoala ţără
nească, e ,ee / mai complicat şi mei eficace mijloc de edu
caţie a poporului.**) Atât lucrările teoretice cât şl realizările 
practice sunt argumente ce susţin adevărul acesta. Dintre 
datele statistice privind „universităţile populare", cităm 

*) Editura „Societatea pentru cultura şi literatura română în Bu-
couina", eernăuti, 1935. pag. 161. 

**) Op. cit. pag. 50. 
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unele edificatoare: între 1893—94, Danemarca număra 80 
de universităţi ţărăneşti, iar între 1894—96 au trecut prin 
instituţie 120.000 de persoane, ceea ee înseamnă eă flecare 
a ctncea sau a şasea persoană din popor a frecventat 
şcoala. In Franţa existau 100 de universităţi populare în 
1903. In Germania anului 1927 au fost 75—80 de Instituţii 
ţărăneşti în afară de.eele proletare şl burgheze, in Suedia, 
Norvegia, Finlanda, Anglia, America şi alte ţări, activitatea 
instituţiei e considerabilă. Un educator german — Paul 
Stelnmetz — a scris rânduri semnificative în această pri
vinţă, precum: „După răsboiu, redresarea naţională nu a 
fost pusă pe seama şcolii oficiale, ei a universităţilor po
pulare". 

Generalizarea în atâtea ţări a instituţiei arată deci efi
cacitatea acestui mijloc educativ şl pledează pentru entu
ziasmul cu care a fost învăluită şi la noi. 

Odată încrederea în şcoala ţărănească întemeiată, să 
înfăţişăm câteva din problemele el esenţiale. 

Oare urmează să fie idealul educativ al instituţiei? în
trebarea este de sigur crucială întrucât de răspunsul et 
depinde felul organizării practice a şcoalet ţărăneşti. E a 
not unde instituţia abia a început să trăiască, un pericol 
anume pare a se iui: ea o reaeţlune împotriva Intelectua
lismului educaţiei poporului dinainte de răsboiu, şcoala 
noastră ţărănească ar putea luneca spre un practicism şl 
o specializare eu totul nepotrivită. Cercetările teoretice 
ale acestei chestiuni au dus însă la rezultatul că din con
cepţia universităţii populare şl deci a şcoalet ţărăneşti 
trebue să se elimine după Paul Honigsheim trei obiective: 
1. ceea ce se reduce numai la răspândirea ştiinţei, 2. eultl-
varea numai a unor laturi singuratice ale sufletului, 3. s co 
purile profesionale, practice, exclusive. Şcoala ţărănească 
trebue să devină — ea un ideal educativ pozitiv — o /n-
stituţle a culturii naţionale tinzând să desvolte în sufletul 
eleullor-ţăranl, iubirea, entuziasmul pentru totalitatea valo
rilor morale, sociale, economice şi artistice ale unei na
ţiuni ca şi o Instituţie a educaţiei cetăţeneşti prin care In
divizii să fie obişnuiţi a deveni membri conştienţi ai sta
tului. Solidaritatea socială se încheagă de asemeni în şcoală 
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ţărăneaseă prin faptul eă aei pătura de jos ta contact mal 
ulu şi mat susţinut eu cea de sus. Caracterele şeoalei ţă
răneşti ar mal fl apoi — după citata lucrare — libertatea 
modernismului şi idealismul. Ca Instituţie într'adeuăr, şcoala 
ţărănească trebue să fie liberă faţă de oficialitate spre a 
nu fl stânjenită în opera el, modernă întrucât foloseşte cele 
mat actuale mijloace de educaţie pentru influenţarea inte
grală a sufletului, idealistă prin tendinţa ei formatiuă, „de a 
trezi interesul, entuziasmul şl nu de a da cunoştinţe pro
fesionale".*) 

Dacă acum comparăm idealul edueatlu ee-ara înfăţişat 
mai sus eu scopurile şeoalei ţărăneşti a „Astrei", auem 
prilejul să constatăm în mod obieetiu eă toemat acesta a 
fost şi obieetiuul „Asoeiaţiunii" care n'a înţeles să înte
meieze nici şeoli exelusiu teoretice, nici exelusiu practice 
sau profesionale lăsând să domine un caracter de gene
ralitate în cadrele naţionale. 

Prezentând şi recomandând din nou acest minunat 
ideal edueatiu, uoim să ferim pe conducătorii şeoalelor 
noastre ţărăneşti dela orice înclinare a balanţei spre teorie 
sau spre practică numai. 

Să ne apropiem acum de problemele ee priuese orga
nizarea în fapt a şeoalei ţărăneşti, preoeupându-ne mai 
întâi de chestiunea pregătirii înfiinţării unei instituţii de 
aeest fel. O uie propagandă trebue să însoţească iniţia-
tiua întemeierii şeoalei. Ideea oa fi anunţată săteanului în 
biserică de către preot, la şcoală de înuăţători, la diferite 
adunări de autorităţile săteşti. Vor fl ţinute şezători şl con
ferinţe de propagandă de chiar ulitorll profesori ai şeoalei, 
care uor auea astfel şt prilejul să cunoască mediul ele
nilor. Se uor culege informaţiuni dela preot, înuăţători şi 
săteni asupra celor mai indicaţi de a freeuenta şcoala. 
De asemeni se ua folosi calea propagandei prin presă. 
Recrutarea elenilor ua fi însă în fond eu totul liberă, par
ticiparea sătenilor urmând a fl actul uoinţet şl eonulngerli 
lor proprii. Propaganda trebue apoi întreprinsă eu cel 
puţin două luni înainte, acelaşi sat fiind ulzitat de mal multe 

*) Op. cit., pag. 53. 
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ori pentru ea ţăranul să aibă răgazul a se sfătui eu fa
milia şi consătenii lui. Hotărîrea Iul eu eât ua ueni mat 
greu, eu atât ua ft mal statornică. 

In parte şl pe unele loeurl în total, preseripţlunlle 
acestea au fost utilizate şl de şeoalele noastre ţărăneşti. 
0 însemnare a lor aci nu este totuşi Inutilă pentru acele 
despărţămtnte care îşi uor înfiinţa abia de acum Instituţia 
sau pentru acelea care au folosit numai în parte metodele 
propagandei de mal sus. 

Locul şcoalei este de asemeni o problemă ce trebue 
discutată. Dl Leon Ţopa susţine astfel pentru şcolile ţără
neşti exelusiu centrele rurale, sate fruntaşe la întâlnirea 
mai multor sate. Ea Adunarea generală dela Târgu-Mureş, 
de acum doi ani, regretatul preşedinte al seeţlilor noastre 
Q. Bogdan'Duică, a pledat tot pentru înfiinţarea şcoalei la 
sate, susţinând Ideea şl în „Telegraful Român" (Nr. 39, din 23 
Sept. 193*1) „Asoelaţtunea" şi-a constituit însă în majoritate 
instituţia la oraşe în centrele despărţământului. Este — fără 
îndoială — aceasta o problemă de toată însemnătatea şl 
mat ales de mari dificultăţi, întrueât aoem argumente şl 
pentru o ipoteză şi pentru cealaltă. Soluţlunea nu trebue 
însă încercată în mod teoretic exelusiu, ei mai mult praetie, 
gândlndu ne la condiţiile speciale ale fiecărui despărţă
mânt şl la experienţa Iul precisă. „Transiluania" îşi oferă 
bucuros paginile celor earl ar uoi să desbată problema. 

O altă chestiune importantă este cea a corpului di
dactic al şcoalei ţărăneşti. Conducerea trebue dată unul 
singur conducător, el nu euentual unul comitet. Unitatea 
direcţiei se eere negreşit statornicită. Atât organizarea ad-
mlnlstraiiuă cât şl cea a programului ua fl supraueghlată 
de aproape de conducător, care ar trebui să fie ehiar in
tern, în şcoală. 

Profesorii ar urma să fie reeruiaţi dintre specialişti 
în diferitele ramuri şl care au propagat ideea printre ţă
rani eunoseândule — cum spuneam mai sus — mediul 
de unde purced. Adăugăm acestor obseruaţil încă una 
care este» de fapt în spiritul Instituţiei: să euităm alegerea 
profesorilor care speeializându-se exagerat au pierdut 
cumpăna integrării în uieaţă a disciplinei lor. Educatorul 
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trebue apoi să fie un entuziast al faptei culturale, să lu
creze eu pasiune, tenacitate, răbdare. ObieetlDul lut nu ua 
deuent eoborîrea eulturet elitelor la nluelul ţărănesc, el 
numai desăvârşirea culturii poporulut. 

Venind acum la problema activităţii şcoalei — la cea 
a programului el — lucrarea citată începe prin a face o 
importantă propunere şl anume: programul nu trebue 
Impus de sus în jos, el elaborat de conducători împreună 
cu eleuit. In acest scop, se organizează anchete orale şi 
scrise din care să se uadă ee ar uol anume să cunoască 
eleuit. 

Asupra materiilor ee se uor preda apoi şl pe care dl 
Leon Ţopa le grupează în a) pregătire socială (Religie, 
Română, Istorie, Drept, Educaţie morală şl socială, Geo
grafie, Igienă, Muzică, Educaţie flzteă) şl b) pregătire pro-
fesională (Agronomie, Ştiinţe Naturale, Matematică, Fizică 
şt chimie, Lucrări practice. Viticultură, Pomicultură, Aul-
eultură, Apicultură, Piscicultura), ridicăm de asemeni obi
ecţia dlui Staneiu Stoian, directorul reulstet „Căminul cul
tural" care s'a declarat într'un număr împotrtua obiectelor 
în sensul învăţământului, cerând înlocuirea lor — în şcoala 
ţărănească — prin metoda centrelor de interes. Este o 
nouă problemă pe care o supunem meditaţiei conducăto
rilor şeoalelor „Astrel", înainte de a-şl organiza pro
gramul lor. 

Chestiunile ee am desprins mai sus din lucrarea dlui 
Leon Ţopa împreună eu observaţiile noastre Incidentale 
sunt menite să pună despărţămlntelor „Asoeiaţlunil'' între
bări ee prluese o cât mai potrivită şl mal sistematică or
ganizare a şcoalei ţărăneşti. Nu putem încheia fără a face 
din nou apel la conducătorii noştri lnvitându-i să discute 
viu şl adânc, problemele ee am ridicat. Experienţa lor mal 
ales ua fl un tezaur de frumoase sugestii, pe care noi le-am 
dori pe larg desuoltate în buletinul nostru ee ar trebui să 
devină o tribună vie a şcoalei ţărăneşti, o întâlnire de pă
reri argumentate spre a da noii instituţii soliditate şl deci 
ul'tor. 
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Material pentru conferinţe, şezători, etc. 

Unitatea sufletească 
iMaterial pentru conferinţă poporală) 

de I. A g â r b i c e a n u . 

„Eu ti-s frate, tu-'mi eşti frate 
Intr'amândoi un suflet bate". 

, 1. Auzim mereu uorblndu-se despre unitatea sufle
tească. Se spune despre ea eă este de lipsă, că-i o mare 
putere, eă până când un popor nu are aceasta unitate, nici 
nu poate fl uorba de asigurarea uiltorulut său. Se zice c ă 
neamurile cart au unitate sufletească sunt ea nişte cetăţi, 
în earl nime nu poate intra fără uoia celor dinlăuntru. Că 
numai astfel de popoare rămân slobode, eueerese bogăţii, 
înaintează în cultură. 

Citim mereu la gazete eă cutare lege sau măsură a 
eârmuirll ar fl împotriua unităţii sufleteşti a poporului ro
mânesc. Că, mai ales nedreptatea, fărădelegea, hoţia şi 
tâlhăria strică mult unităţii sufleteşti. Ba sunt destui oa
meni şl destule gazete earl strigă mereu eă noi Românii 
nu auem nlet acum acea legătură sfântă eare se numeşte 
unitate sufletească. 

2. Să cercetăm cum stau lucrurile. Şl mal întâi să 
uedem ee însemnează aceste două euulnte pe cari te în
tâlnim aşa de adeseori în uorblrea de toate zilele şl în 
slouă tipărită. 

„Unitate" uine dela euuântul „unu", eu eare începem 
numărătoarea. Oricine înţelege eă atunci când spunem nu-
mărarul „unu" nu poate fl uorba despre mal multe lucruri 
sau persoane, despre mai multe gânduri şl simţiri, ci numai 
despre una. „Unitate" tot acest lucru singuratic însemnează. 

„Sufletesc", ulne dela euuântul „suflet", după cum „tru
pesc" ulne dela euuântul „trup". Toată lumea înţelege eă 
atunci când te doare capul al o durere trupească, Iar când 
,\\\ pare rău eă ţl-a murit elneua al o durere sufletească. 
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Auând noi trup şl suflet, toate lucrările noastre uor 
fl şl ele de două feluri: trupeşti şi sufleteşti. 

„Unitate sufletească", ua însemna, deci, a auea acelaşi 
suflet, a auea un suflet, mal mulţi inşi. Putem spune despre 
un popor întreg eă are unitate sufletească atunci eând toţi 
fiii unui popor au acelaşi suflet, după uorbele cântecului 

Eu Ji-s frate, tu-'mi eşti frate 
lntr'amândoi un suflet bate. 

3. După eum unitate politică însemnează eă azi toţi Ro
mânii au acelaşi regim politie, adecă au aceeaşi ţară şi 
aceeaşi stăpânire. 

Prin unirea de după marele răsboiu, noi am ajuns la 
unitatea politică. Din mal multe ţări româneşti, — dintre 
cari unele supuse înainte altor stăpâniri — noi am ajuns 
să facem o singură ţară. Prin această unitate politică, noi 
am ajuns şi la unitatea naţională, adică românii din dife
rite regiuni, cari formau şl înainte de 1918 o naţiune, însă 
ruptă în cinei părţi, — au ajuns acum să faeă o naţiune 
nedespărţită. 

Dar nu este tot una a spune: unitate naţională sau uni
tate sufletească? Dacă auem pe eea dintâi, nu auem de
odată şi pe eea de a doua? Se pare eă nu. Pentrueă azi 
toată lumea ştie eă noi Românii trăim în unitate naţională, 
adunaţi într'o singură ţară naţiunea întreagă şl în unitate 
politică, adică auem aceeaşi stăpânire românească, cu ace
leaşi legi pentru naţiunea întreagă. Ştim aceasta eu toţii 
şl totuşi sunt destui eari spun eă nu auem îneă unitatea 
sufletească, sau eă nu o auem în măsura în eare ar trebui 
s'o auem. 

4. Unitatea sufletească numai atunci ar fi tot una eu 
unitatea naţională când sufletul fiecărui român ar gândi, 
ar simţi şl ar luera la fel. Există un suflet naţional la fie-
eare popor, eare îndreptăţeşte principiul naţionalităţilor, 
ea adică flecare naţiune să hotărască singură de soartea 
sa, trăind într'un singur Stat, auând aceeaşi cârmuire şi 
aceleaşi legi. Un astfel de suflet naţional am auut şl noi 
Românii, ori subt câte stăpânii am fi trăit. Din acest suflet 
s'au născut însuşirile cari dau uteaţă unui popor: aceeaşi 
limbă, aceeaşi lege, aceleaşi datini. Calităţile sufletului na-
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ţlonal fac ea un popor să se deosebească de alt popor. 
După ce deosebim noi popoarele dacă nu după limba pe 
eare o uorbese, după legea în care se închină, după da
tinile pe eare le au, după tradiţia l or? 

Dar Românii din Ardeal, Bueouina, Basarabia şi Re
gatul ueehlu au auut de aproape două mii de ani acelaşi 
suflet naţional şt totuşi nu au auut o unitate naţională. 
Aceasta ne-au dat-o, pe lângă împrejurările din afară ale 
ultimului răsbotu, puterile unităţii sufleteşti. 

Deci unitatea sufletească e de mal mare preţ decât 
unitatea naţională. B mal tare. Am stat sute de ani sub 
stăpâniri străine, deşt uorbeam aceeaşi limbă, ne închinam 
în aceeaşi lege şl aueam aceleaşi datini. Am stat amorţiţi 
şi am prlult eu nepăsare la durerile neamului românesc 
din alte părţi. Numai după ee am început a cunoaşte, a 
simţi şi a preţul faptul eă auem acelaşi suflet naţional, am în
ceput să pregătim puterile care ne-au dus la unire, adleă 
numai după ee am început să auem şl unitate sufletească. 

Pentru a lămuri şl mal bine uom spune următoarele: 
România Mare s'a făcut în 1918. Am ajuns atunci la uni
tatea politică, la unitatea naţională. Dacă în anii următori 
noi Românii adunaţi laolaltă într'o singură ţară nu ne-am 
fi înţeles de fel, n-am fl început să ne batem între not ea 
orbii: Ardelenii eu cei din Regatul ueehlu, aceştia eu eel 
din Basarabia şl Bueouina, dacă am fl ridicat armele unii 
împotriua altora, ee s'ar fl ales până aai de România M a r e ? 
Ar'mai sta ea în pieloare? De sigur eă nu. Ne-am fl îm
părţit iar în mal multe ţărişoare şi poate până azi ne-ar fi 
înghiţit ueeinil cari ne pândesc. 

Ce putere ne-a ţinut laolaltă? Unitatea naţională, ace
laşi suflet naţional? Dar pe acesta l-am auut şt înainte eu 
einel sute de ani şi totuşi n'am fost laolaltă în aceeaşi ţară. 
Aşa dar ee putere ne-a ţinut împreună? Numai unitatea 
sufletească : am ştiut eu toţii şi am simţit eă e bine şl fe-
rieitor să nu ne mal despărţim, ehlar dacă ne întimpină 
destule greutăţi. Nu ne-am mal dorit slugă la străini, el 
stăpâni în'ţara noastră. 

5. De alei se uede eă-s în greşeală eel ee spun eă 
noi Românii nu auem nlei acum o unitate sufletească în e a -
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drele unităţii politice şl naţionale. Auem unitate sufletească 
în cadrele unităţii politice şl naţionale. Auem unitate sufle
tească, adică acelaşi gând şi simţire, însă nu în măsura 
care ne trebue şl la care e neuoe să ajungem, dacă uotm 
să ne asigurăm ulltorul. 

Auem unitate sufletească — deşt nu cât ne trebue — 
şl încă nu de azi, nu din 1918, el eu eei puţin două uea-
euri înainte. începuturile el au răsărit atunci când stră
moşii au început să-şl dea seama, — luminaţi de carte şl 
de înuăţătură — eă după eum toţi Românii au aceeaşi na
ştere, tot astfel trebue să albă aceeaşi uteaţă, — aceeaşi 
soartă, — aceeaşi moarte. 

Unitatea sufletească la Români a început să se ridtee 
când cărturarii noştri au început a propouădui eă toţi ne 
tragem neamul dela Romani, eă suntem un popor de ulţă 
aleasă şt nu mal putem rămâne slugi altora. 

Unitatea sufletească a mers crescând, eu eât am auut 
mal multe şeolt, mal multe cărţi, mal multe biserici. Când 
ţăranul din Ardeal eitea şl plângea înţelegând chinurile la 
eari puneau Turell şi Tătarii pe Românii dela răsăritul Car-
paţllor, el nu mai auea numai unitate naţională, el şl uni
tate sufletească eu fratele său depărtat. Când un Moldo-
uean sau un Muntean asculta plângând pouesttte chinurile 
lut Horea, înainte eu o sută de ani, era douadă eă neamul 
românesc nu mal auea numat acelaşi suflet, dar şl aceeaşi 
simţire, adteă auea unitate sufletească. 

Când striga poetul „Hai la Milcou eu grăbire 
Să-l secăm dintr'o sorbire 

era douadă de unitate sufletească. Moldoua şi Muntenia 
au fosl ţări româneşti ueaeurl de-a-rândul, cuprinzând popor 
eu acelaşi suflet românesc, dar au trăit despărţite, pentrueă 
n"au auut şi acelaşi gând şi simţire. 

Acelaşi gând, aceeaşi simţire şi aceeaşi lucrare fac 
unitatea sufletească a unui popor care are acelaşi suflet na
ţional. 

Eu ţi-s /rate, tu-'mi eşti frate 
Intr'amândoi un suflet bate. 

Un suflet batel Adică un suflet trăieşte şl trăeşte pu
ternic: bate, eum auzi eă-ţl bate inima în piept. 
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6. Dar prin ee „bate" un suflet? Prin ee trăieşte el 
puternic? Prin puterile lut, earl sunt gândul, simţirea şi 
voinţa, sau înţelegerea, sentimentul şt lucrarea. 

Dacă ne uom întreba acum: auem noi Românii din 
toată România aeelaşt gând, aceeaşi simţire şl aceeaşi 
uolnţă? Sau pe scurt: auem noi unitate sufletească? Au 
dreptate acela earl spun eă nu auem? Sau au dreptate 
alţii earl zle eă o auem în măsură prea mare, aşa eă nu 
mal e neuoe de creşterea e l? 

Uom răspunde eă adeuărul e la mijloc, ea aproape 
în toate lucrurile cari se discută. 

Auem unitate sufletească, însă nu în măsură trebui
toare. De aceea trebue s'o eultluăm mereu şi să o sporim. 
Sau, mal aproape de adeuăr: în unele lucruri auem pu
ternică unitate sufletească, în altele mai puţină, sau ehlar 
de fel. Norocul şl tăria noastră, — chiar dinainte de unire — 
este eă în luerurlle mari auem o preţioasă şl ulguroasă 
unitate sufletească. 

Cari sunt aceste lucruri eând e uorba de earl Românii 
gândesc, simţesc şt lucrează la fel? 

a) Mal întâi e sentimentul pe eare-1 auem faţă de ţara 
noastră. Iubirea de patrie. Să punem cazul eă România în
tregită e ameninţată de un duşman dinafară. Ştim şt simţim 
eă toţi ne-am ridica, cu acelaşi gând, simţire şl uolnţă, să 
o apărăm. Aiei nime nu se ua da înapoi, auem unitatea 
sufleteaseă de lipsă; 

b) Gu toate neînţelegerile din lăuntru şl mizeriile unei 
uieţil ee se aşează, noi nu ne-am luat la bătaie între noi, 
eu reuoluerul în mână sau eu mitraliera, eum s'a întâmplat 
la alte popoare. Luptele politice la noi n'au degenerat în 
lupte fratricide; n'am făcut reuoluţll sociale. Deci şl când 
e uorba de apărarea din lăuntru a ţării, de asigurarea or
dinii, noi am douedit eă auem unitate sufleteaseă: nu ne-am 
făeut duşmani de moarte, ba nlel ehlar duşmani adeuăraţi 
nu s'au făeut cei ee luptă în diferite partide politice; 

c) Am auut acelaşi gând şl aceeaşi simţire când a 
fost uorba de reforma agrară, de uotul uniuersal. S'au 
făeut la noi schimbări reuoluţlonare fără uărsare de sânge, 
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— Ceea ee nu s'a prea întâmplat în alte ţâri. Altă douadă eă 
auem unitate sufletească; 

d) Ne-am aruncat cu mare auânt la carte şl înuăţă-
turâ şl am dat şl dăm un mare tureş să ajungem la toate 
locurile de conducere. Ba în uremea din urmă se pregă
teşte iureşul cel mal mare pentru a ne faee pe dreptate 
stăpâni pe bogăţiile ţării earl fructifică până acum mal 
mult pentru străini. 

lată numai eâteua din douezile ee s'ar putea aduce 
pentru a arăta eă noi Românii în lucrurile mari, auem ace
laşi gând, aceeaşi simţire şl aceeaşi uoinţă. Că auem uni
tate sufletească. Altfel cele înşirate mai sus nu s'ar fi putut 
împlini. 

Dar, adeuărat e, eă în multe lucruri încă nu auem 
unitate sufletească, sau nu auem de ajuns. 

Unde nu se arată unirea sufletească pe eare ar trebui 
să o auem? 

a) In luptele politice de partid unde oamenii se ceartă 
mereu, se batjocoresc şl se acuză eu cele mal urîte lu
cruri ; 

b) In urmărirea numai a intereselor personale la sate 
ea şl la oraşe, când e uorba să alegi un primar, un con
siliu comunal ori judeţean, sau un deputat. învrăjbirile cari 
se nasc eu aceste prilejuri douedese eă nu auem destulă 
unitate sufletească, acelaşi gând şl simţire eare ar trebui 
să îmbrăţişeze numai Interesele generale ale satului, ora
şului, ale ţării, Iar nu Interesul meu sau al tău, sau al eu-
tărut partid politie; 

e) In lipsa de Interes şl de simţire când e uorba de 
durerile fraţilor din alte regiuni ale ţării, cum a fost de-o 
pildă seceta din anul acesta din Basarabia, eu aducerea 
foametei. Câţi Români au dat ajutor? Şt nu trebuia să lip
sească nici unul pentru a douedt uorba: Eu ţl-s frate, tu-'mi 
eşti frate, într'amândot un suflet bate; 

dj in uşurinţa eu eare judecăm şi criticăm tot ee e 
al nostru şt ne baljoeorim împreună. 

lată numat eâteua din lucrurile unde sau nu auem 
deloc unitate sufletească sau auem prea puţină. 
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Leacul e unul singur: să ne cunoaştem mat bine toţi 
Românii împreună. Dacă ne cunoaştem mal bine, uedem eă 
suntem eu adeuărat fraţi, eu aceleaşi însuşiri şl eu aee-
leaşl uederi. Şl ne uom iubi mai mult şl ne uom aprecia 
şl ajutora mal mult. Iar cunoaşterea aceasta se face prin 
earte şl înuăţătură, prin cultură. „Astra", prin eultură ur
măreşte chiar acest nou ideal de uieaţă românească: Să 
umple ţara eu acelaşi gând, eu aceeaşi simţire, eu aceeaşi 
uoinţă românească. Adică eu acelaşi suflet conştient şi 
luptător, eu unitate sufletească. 

Legătura dintre muncă şi bani, în uieafa 
economică 

(Material pentru o conferinţă populară) 
de Ing. Qh . Brânduş. 

1. Munca susţine vieaţa. 
Vieaja omului nu s'a petrecut totdeauna în aşezări organizate, 

cum sunt astăzi, satele şi oraşele. In timpuri ueehi, atât de ueehi, îneât 
nici istoria nu le poate spune pe ani, uieaja omului se petrecea doar 
în eete familiare, c e e a ee însemnează eă aşezarea omenească număra 
numai eâteua familii, sau chiar una singură. Aşa fiind, traiul omului e ra 
foarte simplu. Tot ee era trebuincios uiejii, s e făcea în sânul familiei, 
sau eel mult, familiile se ajutau una pe alta, împrumutându-se. De aceea 
putem spune că banul na fost totdeauna mijlocul eu eare omul să-ş/ 
poată câştiga cele de trebuinţă pentru traiul zilnic. 

Pe uremea a e e e a banul n'auea de altfel niei un rost. Omul muneia 
şi eu ajutorul muncii pe eare o desfăşura îşi împlinia lipsurile uietii. 
Prin muncă îşi câştiga hrana, prin muncă îşi făeea îmbrăcămintea, prin 
muncă îşi construia toate uneltele pe earl i le cereau feluritele înde
letniciri, eu cari trebuia să se ocupe. Vedem deci că dela cele dintâi 
începuturi ale vieţii omeneşti, munca şi nu altceua a fost secretul care 
a ajutat pe om să trăiască. Din moment ce el n'ar fi muncit era sortit 
pieirii, căci nu putea nimeni să muncească fn locul lui. 

Dacă am spus eă omul ducea la început o uieafă simplă, nu 
trebue s ă ne gândim eă am putea-o asemăna în ureun fel eu eea de 
astăzi. Oricât de simplu ar trăi acum eineua, uieafa sa este mult mai 
uşurată, pe de o parte, iar pe de altă parte ea este mult, mult mai 
complicată. 

V/ea/a» de atunci a oamenilor se reducea la hrană, îmbrăcăminte 
şi somn. Hrana ş/-o câştigau vânând, sau o găsiau eutreerând pădurile, 
mbrăcămintea ş/-o făceau din pielea animalelor vânate fn vederea hranei. 
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iar pentru somn, Ie era de ajuns un Ioc mai ferit, o peşteră, sau cel 
mult un bordei rău încheiat. 

Dar eu timpul uieaţa aceas ta uşoară la început, s'a înăsprit. Ce
fele de oameni înmulţindu-se, s'a rărit pe de o parte uânatul şi s'au 
speriat şi animalele cari nu se mai lăsau aşa de uşor prinse în eursă. 
Aşa fiind, oamenii au trebuit s ă pună mintea în mişcare ea chibzuind, 
să găs iască mijloacele potriuife pentru înuingerea greutâfilor împreu
nate eu traiul uieţii. Astfel au trebuit s ă şi muneiaseă mai mult, a ş a eă 
uieaţa s'a tot îngreuiat. Gând animalele cari la început dădeau buzna' 
peste aşezările omeneşti, au înţeles eă omul le este duşman, atunei e 
firesc eă el a trebuit s ă alerge mult pentru ea s ă le prindă şi să şi 
le pregătească pentru hrană. Iar de oarece eu timpul prinderea ani
malelor deuenise şi primejdioasă şi eu neputinţă, oamenii au iscodit 
instrumentele cari i-au ajutat să omoare uânatul din fugă, fără să se 
apropie prea mult de el. Alergarea după uânat a cerut însă şi îmbră
căminte mai bună şi a şi redus timpul liber al oamenilor. Aşa fiind 
unul sau doi membri din familie (tatăl şi fiul mai mare) erau totdeauna 
ocupaţi eu câşt igarea hranei şi nu mai puteau auea şi grija gospodă
riei. Pe urmă ei nu mai putură să-şi faeă singuit îmbrăcămintea, ei 
trebuiră să lucreze alţii pentru a le-o face. In sfârşit, au ajuns la un 
moment dat, să nu mai aibă timpul trebuincios niei pentru construirea 
instrumentelor de lipsă Ia uânat, atât de mult timp le lua câşt igarea 
hranei pentru toţi ai casei. 

2. Cum s'au născut legăturile economice dintre oameni. 
Curând oamenii au început să înţeleagă eă nu mai pot trăi a ş a în 

cete familiale, pentrueă s'ar expune la foame şi frig, de o a r e c e nepu
tând uâna uşor, n'aueau ee mânea şi nu-şi puteau îngriji niei îmbrăcă
mintea, nici c a s a sau bordeiul. De aceea s'a înfiripat gândul ca să se 
uniască în număr mai mare şi să împartă lucrul între ei. Unii să faeă 
instrumente, alţii îmbrăcăminte, alţii s ă îngrijească adăposturile, iar 
alţii, în sfârşit, s ă meargă la uânat pentru câşt igarea hranei tuturora. 
Aeest fel de a luera n'a fost însă eu putinţă multă ureme, fiindcă era 
greu s ă se împartă munea uieţii în mod mulţumitor între membrii unui 
astfel de grup. De o a r e c e însă în timpul eând unii lucrau un singur fel 
de muncă in folosul tuturora, s'au născut deprinderile mai mart ale 
unora sau altora pentru luerul pe eare-l făceau, au ajuns la înţele
gerea s ă meargă astfel mai departe şi s ă schimbe între ei c e e a ee lu
crau. Cei cs vânau schimbau uânatul pe instrumente sau pe îmbrăcă
minte; ceiee făceau instrumente de vânat, le schimbau pentru hrană sau 
pentru îmbrăcăminte şi aşa mai departe. Ajunşi aei, se uede eă oamenii 
aueau neuoie unii de alţii, pentru a-şi schimba între ei produsele, adică 
luerul pe eare-l făeeau muncind, dând ee aueau de prisos pentru c e e a ee 
n'aueau, sau nu puteau face. Când oamenii au ajuns să schimbe între 
ei produse adică lucrurile pe cari le făeeau prin muncă, numite în limba 
cărţilor: bunuri, s'au născut primele legături economice dintre aceştia. 
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Aşa dară, legăturile economice dintre oameni sunt acelea eari se în
cheie prin schimbul de bunuri sau de produse. 

Schimbul de produse între oameni pe cale directă, adică dând 
unu! instrumente de vânat şi altul lucruri pentru îmbrăcăminte, pentru 
ca fiecare să aibă cele trebuincioase traiului, se numeşte troc. Deci îna
inte de a exista banul care să mijlocească legăturile economice dintre 
oameni, a existat trocul sau schimbul direct, prin mijlocirea eăruia oa
menii şi-au putut câştiga — prin muncă — cele necesare traiului. 

3. Schimbul de produse făcut prin mijlocirea unui lucru 
anume ales. 

^ Natural eă trocul n'a fost ntei el multă ureme eu putinţă. Neuoile 
oamenilor s'au tot înmulţit, îneât ar fi trebultjjsă interutnă prea des aeest 
troe, pentru ea s ă se acopere trebuinţele de tot felul. Pe urmă, eu 
timpul nu se putea găsi uşor o pereche de oameni, sau două familii 
eari să poată faee schimbul, de o a r e c e trebuia, ea una, s ă aibă tocmai 
ee-i lipsia celeilalte. Atunci oamenii au trebuit s ă aleagă un produs 
anume eare s ă înlesnească schimbul mai uşor şi pentru eare s ă ob
ţină la un moment dat, tot eeea ee le lipsia. Aşa au ales ca produs de 
schimb, odată grâul, altă dată pieile de animale, etc. Se putea adică în 
aeea ureme cumpăra orice obiecte pentru grâu, sau pentru piei de 
animale. 

Nici în felul acesta însă schimbul n'a fost multă ureme eu putinţă. 
Omul eare în schimbul produselor sale căpăta grâu sau piei şi n'auea 
trebuinţă de nimic, era neuoit s ă rămână eu grâul sau eu pieile, iar 
acestea nu se puteau păstra multă ureme, de oareee dela un timp se 
stricau. De aceea pentru ea schimbul sâ se poată faee, au trebuit să 
aleagă alt produs eu eare să se poată cumpăra oriee. Natural eă acest 
produs trebuia să nu se strice uşor, pentru ca în schimbul lui să se 
capete ori când —• chiar vreme mai îndelungată — obiectele tre
buincioase in aceeaşi măsură, în eare se socoteau produsele date pentru 
obţinerea lui. Calitatea aceas ta de a se pĂstra ureme îndelungată o au 
metalele, ea-: fierul, arama, argintul, aurul şi a şa mai departe. Dintre 
metalele înşirate însă, cele eari se puteau păstra fără să-şi schimbe 
culoarea sau strălucirea erau: aurul şt argintul, dar mat eu seamă 
aurul, eare rămâne mereu eu aceeaş i strălucire. Astfel au găsit oa
menii, eă obiectul pentru eare pot faee în linişte schimbul de produse, 
este numai aurul. Când ei au ajuns la această Idee, s'a trecut dela troc 
la schimbul de produse prin mijlocirea aurului. 

4. Schimbul de produse făcut prin mijlocirea banului. 
Este natural c ă atunci când oamenii au găsit aurul c a instrument 

in schimbul dăruia să se poată objtne oriee, el a căpătai o căutare 
foarte mare. Oamenii îl adunau de unde-l găsiau şi-l păstrau eu sfin-
lenie, pentru ea sâ*l aibă la neuote. S e înţelege astfel, e ă aurul a în-
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•eeput să fie considerat eu timpul o auere preţioasă. Cu eât eineua îl 
auea în mai mare abundentă, eu atât putea să-şi cumpere mai uşor 
•eele ee-i trebuiau; iar când nu auea aur, era silit să rabde. De a c e e a 
nu numai oamenii singuratici, ei ehiar popoarele, Jăeeau, mari sforjări 
s ă adune eât mai mult aur. eu timpul aurul pentru schimb a fost turnat 
în piese de felurite forme, numite monede. Aşa s'a năseut banul de aur. 

Când e uorba de acoperit neuoile unei singure familii, se înţe
lege eă aurul sau banul de aur e uşor de purtat în buzunar. Nu tot 
a ş a de uşor este însă aurul, când este uorba de acoperit neuoile unui 
grup mai mare de oameni, eum este armata, sau cum este o fabrică 
eu mulţi lucrători eare irebue îngrijită eu eele trebuineioase prin ad
ministratorul ei, dacă e departe de oraş . In aceste cazuri un om nu 
putea purta aurul eu sine, nu numai penlrueă at> fi fost greu. ei pentrueă 
putea fi oricând atacat de hoţi şi de netrebnici. De a c e e a în asemenea 
eazurt s'a obişnuit îneă cu multe sute de ani în urmă, să se depună 
aurul la un om de încredere, iar acesta să elibereze o adeuerinţă, în 
schimbul căreia se putea cumpăra ea şi pentru aur. Negusfovul-uân-
zător primea biletul dela omul de încredere în schimbul mărfii şi apoi 
îşi ridica eu o ocazie el însuşi aurul. Aceşti oameni de încredere se 
numiau bancheri şi ei căpătau o mică parte din greutatea aurului, în 
schimbul păstrării Iui. Era un fel de a lucra cum lucrează astăzi băncile 
eu poliţele eari dacă sunt achitate înainte de scadenţă sunt plătite eu 
eeua mai puţin decât este seris pe ele şi întors d a c ă nu se plătesc la 
scadenţă. 

Depunerea aurului la bancher se făcea şi pentru alte motiue 
decât greutatea transportărit lui. După ee schimbul prin mijlocirea au
rului a luat o mare desuoltare, fireşte aceas ta s'a întâmplat atunci eând 
oamenii nu mai trăiau în cete miei şi singuratice, ei după ee ei s'au 
organizat în state, bazate pe legături de limbă, interese, ete. fiecare 
popor sau stat, a tins să-şi faeă moneda deosebită de a celorlalte. Ca 
şi în zilele noastre, sau mai bine zis ea şi înainte de răsboiu, moneda 
de aur a fiecărui stat purta pe ea anumite semne şi euDinte. Cum mo
neda de aur mai multă era semn de bogăţie, iar mai puţină era semn 
de sărăc ie , s e înţelege eă fiecare stat căuta să mărească numărul 
acestor monede, mieşorându-le ea formă sau greutate, sau amestecând 
aurul eu alte materiale, de obieei: alamă sau aramă. Astfel sub nu
mele de aur începuseră să umble multe monede eari aueau numai 
şase , şapte sau opt părţt din zece , aur, iar restul era material strein. 
Nu oriee om putea să-şi dea seama de adeuărata ualoare a banului 
de aur, pe eare-1 primea în schimbul unui produs. Bancherii se înuă-
ţaseră şi eu aceas tă îndeletnicire. Pe baza unor anumite semne, fie 
prin sunet, fie prin culoare, fie prin anumite sgârieturt făcute în banul 
pe eare-1 prezenta eineua, bancherul putea oricând să spună ee ua
loare are. Astfel omul ştia eât s ă ta eu sine, sau eât s ă lase la bancher 
pentru a cumpăra marfa pe eare o uota, până când altfel, chiar dacă 
•în timpul călătoriei spre loeul de cumpărare a mărfii nu i se întâmpla 
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nimic, el se putea pomeni eă banul de aur auea eu totul altă ualoare 
— deeât a e e e a pe eare o bănuise el. In aeest eaz afacerile teşeau eu 
totul altfel de cum le socotise el. 

eu timpul, lucrurile au mers şi mai departe. Bancherii nu numai 
că păstrau aurul dând în schimbul lui douezi, eu eari se putea cum
păra marfă, dar feeeau şi plăţi pe seama negustorilor. Astfel de multe 
ori se întâmpla, ea şi cumpărătorul şi şi uânzătorul de pe o piaţă 
oarecare , să aibă aur în păstrare la acelaşi bancher. In aeest eaz, 
plata mărfii de eătră cumpărător se făcea direct la bancher, adieă 
acesta trecea partea respeetiuă de aur din c e e a ee auea cumpără
torul, în socoteala uânzătorului. In felul aces ta târgul se făcea uşor şi 
fără transport de bani dela un loc la altul. 

Se înţelege eă în felul acesta baneheril trebuiau să fie oameni 
de mare încredere. Meseria lor fiind de a ş a natură, eă înmagazinau 
baM din toate părţile şi de toate felurile, bancherii trebuiau de ase> 
menea să aibă oricând banii gata, spre a-i putea da îndărăt daeă ei-
neua îi eerea. De a e e e a şi statul eerea ea ei s ă se supună unor re 
guli stricte şi s ă păstreze banii a şa eum li se preseria. Bancherul eare 
nu lucra după regula pe eare i-o eerea statul, era pedepsit eu asprime. 

5. Cum s'au născut banii de hârtie (bancnotele). 
Sehimbul pe baza aurului direct — ehiar ajutat prin mijlocirea 

bancherilor n'a putut niei el rămânea multă ureme în picioare. Prin 
formarea statelor naţionale, legăturile eomereiale nu s'au mai priuit ea 
încheiate între oameni singuratici, ei între popoare. Iar popoarele aueau 
totdeauna ee schimba între ele, de o a r e c e ţările sunt înzestrate eu fe
lurite bogăţii naturale. In jurul acestor bogaţii naturale s'a format în
deletnicirea popoarelor, a ş a eă unele aueau un fel de mărfuri şi altele 
alt fel de mărfuri. Pentru împlinirea trebuinţelor, fiecare popor trebuia 
să schimbe mărfurile sale eu ale celuilalt. Aşa de exemplu, Germania, 
mulţumită bogăţiilor sale naturale în fier, a căpătat mare aplieaţiune 
pentru prelucrarea fierului. Prin deprindere zilnică tot mai adâncă, a 
ajuns s ă poată fabrica maşini mai bine ea oricare altă ţară. 

Dar tot Germania era s ă r a c ă în cereale . Pământul ei mai slab 
n'are puterea de a produce a ş a de mult ea s ă hrănească tot poporul. 
Astfel ea a fost neuoită să schimbe maşini pe cereale , sau pe păcură, 
eari sunt de asemenea mărfuri pe eare ea nu le are. Sehimbul acesta 
între ţări ne închipuim uşor, eă ar fi cerut mari transporturi de aur 
dintr'o ţară într'alta. Ori aceste transporturi se făceau greu şi eu chel
tuială. De aceea pentru a uşura schimbul de produse sau legăturile co
merciale, ţările s'au gândit să facă banii de hârtie, numiţi bancnote in
strument mai uşor de folosit în schimbul de mărfuri atât dela om la om, 
eât şi dela popor la popor. 

Ideia banilor de hârtie a fost împrumutată dela biletele de ade
verinţă ale bancherilor, eu timpul bancherii particulari, luaţt a ş a la 
întâmplare, s'au dedat la înşelăciuni. Luau aurul în păstrare, iar când 
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era uorba să-l dea îndărăt, dedeau bir eu fugiţii. De aeeea ţările s'au 
gândit s ă facă ele insele nişte organizaţiuni eari s ă dea chitanţă pentru 
aurul primit în păstrare. Aşa a ieşit ideia băncilor de emisiune, eum 
se numesc instituţiunile eari tipăresc bani în contul aurului pe eari îl 
au în păstrare. In timpul mai nou, ele nici nu mai au aur în păstrare, 
ei îl cumpără de pe piaţă, aces ta formând auerea lor proprie. 

Pe baza aurului pe eare-l au în piuniţi, băncile de emistune, eum 
este la noi „Bănea Naţională", tipăresc banii de hârtie. Oricine are 
deei în proprietate o hârtie-monedă (bancnotă), căc i a şa se numeşte 
hârtia eare reprezintă banul, poate s ă eeară oricând dela „Bănea Na
ţională" aurul a cărui ualoare este scr i să pe ea. Astfel se înţelege eă-
banca de emisiune trebue s ă aibă totdeauna aur la îndemână, pentru 
ea s ă plăteaseă euentualele hârtii eari reprezintă bani, d a c ă ureun 
cetăţean ar eere lucrul acesta. Aurul pe eare- / are bănea, pentru ca-
fn schimbul lui să tipărească bani de hârtie, se numeşte acoperire me» 
talieă. 

Gând pentru acoperirea schimburilor de mărfuri s'a născocit 
banul de hârtie, înţelegem eă legăturile economice dintre indiuizi şi 
mai eu seamă dintre popoare — eăei mai nou totalitatea schimburilor 
de mărfuri dintre cetăţenii a două state se socoteşte ea schimb, apar
ţinând în cele din urmă popoarelor din eari fae parte cetăţenii — s'a 
uşurat foarte mult. Acuma însă se nasc alte greutăţi. Este adeuârat eă 
schimbul de mărfuri se faee foarte uşor între popoare, dar eum banul 
de hârtie este eu o oaloare la un popor şi eu alta la alt popor, trebue 
s ă fie schimbat tot eu aur. Aşa de pildă, daeă italia cumpără la noi 
tn ţară mărfuri, ea le poate plăti in bancnote italiene, sau în bancnote 
româneşti. Daeă le plăteşte în bancnote româneşti, negustorul italian; 
cumpără aceste bancnote, dând aur pentru ele; d a c ă le plăteşte în 
bancnote italiene, negustorul român eere pentru ele aur, dela bănea.' 
italiană. 

Băncile cari t ipăresc bani, fae în timpurile noasire şi seruieiile-
pe eari le făceau odată bancherii. Adună adică banii streini şi îl ţin 
în easă , până eând li se c e r spre cumpărare. Astfel aceste bănci au 
totdeauna bani în e a s ă nu numai de ai ţării în eare se găsesc , ei ş i 
de eei streini. In felul acesta prin aceste bănci, s e poate faee negu
storia dela o ţară la alta, fără s ă fie neuoe să se transporte aur dintr'un-
loc într'altul. 

S e întâmplă însă totuşi s ă fie neuoe în comerţ, ea o ţară s ă plă
teaseă eu aur, mărfurile cumpărate din altă ţară şi iată eum. Neuoile 
oamenilor sunt felurite; mărfurile pe eari ţările le au de uânzare sunt 
de asemenea felurite. Din aceas tă cauză se poate întâmpla, ea o ţară 
s ă cumpere mărfuri într'o ţară streină, fără ea aceas tă ţară s ă r ă s 
pundă la fel. Banca naţională din ţara cumpărătoare n'are în e a s ă 
bani de ai ţării din eare s'a cumpărat marfa. In acest eaz, ţara cum
părătoare trebue s ă plăteaseă marfa cumpărată, eu aur. 

Din cele înşirate până aci ne dăm seama eă o ţară eare are 
mărfuri multe, poate uinde mull şi deci atrage spre ea aurul, eare o-
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ajută să producă tot mai mult, de o a r e c e pe baaa aurului, ţara res -
peetiuă tipăreşte bani tot mai mulţi, eari umblând din mână în mânai 
dau putinţa de câştig uşor. S e obişnueşte a se faee socoteala anuală 
atât a mărfurilor uândute de o ţară în streinătate, eât şi a eelor cum
părate de ea din streinătate. Făeându-se ualoarea mărfurilor uândute 
şi cumpărate, se uede numaidecât cum stă | a r a respeetiuâ eu munca 
şi banul său, prin diferenţa eare există între un fel de mărfuri (de pildă 
eele eumpărate) şi între celalalt fel de mărfuri (de pildă eele uândute). 
Socoteala mărfurilor vândute şi cumpărate se numeşte balanţă corner* 
cială. Se uede adieă în eare parte a r trage balanţa (cumpăna) d a c ă 
am pune într'o parte cumpărăturile şi într'alta, uânzările. Diferenţa în 
bani care este între un fel de mărfuri şi între celalalt fel, se numeşte 
sold. Zieem eă auem sold fauorabtl sau excedentar, când făcând de 
piîdă la noi socoteala mărfurilor uândute şi eumpărate în străinătate, 
ualoarea eelor uândute este mai mare, a ş a eă rămân bani streini în 
ţară eari pot fl schimbaţi eu aur. Daeă din eontră, ualoarea mărfurilor 
eumpărate este mai mare, atunci soldul este nefauorabil, sau deficitar, 
deoarece ne-au rămas bani peste hotare pe earl trebue să-i plătim 
cu aur. 

De aici s e Dede e ă locuitorii unei ţări au interesul s ă muncească 
eât mai mult, pentrueă astfel pot uinde produse şi deci aduc aur în 
ţară eare ajutând uânzarea şi cumpărarea de mărfuri, măreşte bună
starea fiecăruia. Mal eu seamă noi Românii ar trebui s ă muneim eât 
mai mult şi mai bine, pentrueă mărfurile pe eari le uindem în streină
tate au preţuri mult mai miei deeât mărfurile pe eari le cumpărăm. In 
felul acesta trebuese sforţări mari e a s ă cumpănim lucrurile şi s ă nu 
fim siliţi să dăm aur în streinătate. Trebue să trecem apoi şt la alte 
îndeletniciri decât plugăria pentrueă numai daeă oeupaţiunile din ţară 
sunt felurite, munca locuitorilor e bine răsplătită. Astfel uedem c ă între 
muncă şi bani este o mare legătură în uieaţa economică. 

Piese teatrale, uredniee de jueat 
de H o r i a P e t r a - P e t r e s c u . 

1. Ţăranul boier. Comedie în patru acte şl doua ta
blouri. Localizată, după L. Holberg, de Elena şi Constantin 
Sporea. Tipărită în eol. „Teatru de copii". Din ^Publicaţiile 
Casei Şeoalelor", Buc. 1926, Lei 7. 

Piesa, după eare au scris soţii Sporea comedia, se 
ehiamă „Jeppe dela Munte" şl a fost jucată în Danemarca 
pentru întâia dată în 1722. Este o piesă de forţă a teatrului 
danez, a scriitorului Holberg — un Aleesandrl al teatrului 
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din Danemarca. Subiectul se află în „O mie şl una de 
nopţi", e tratat de Shakespeare, de Kotzebue, de Qerh. 
Hauptmann ş. a. La noi a fost jucat „Ţăranul baron", o 
adaptare a piesei daneze, de nenumărate ori de artistul 
1. Brezeanu, la Teatrul Naţional şi în turneele din proulneie. 

Ţăranul beţlD, eare se trezeşte într'o bună dimineaţă 
boier. Cum tale şl spânzură, eând se uede el stăpân. Hol-
berg era antldemoerat şl de aceea a şarjat caracterul, ară
tând eu cruzime bădărănia, de eare e capabil un ariulst. 

Cuprinsul: Dinu Jepea, ţăran beţlu, e ţinut de scurt 
de soţia sa, Uţa, căreia îi umblă guriţa, dar dela beutură 
nu-l poate desmânta. Trimis de Uţa să cumpere eeua la 
oraş, se îmbată Dinu Jepea din banii primiţi şl cade jos, 
adormind. Gonu Sandu, proprietarul moşiei, trece eu lo
gofătul său llie, pândar al moşiei, pe aeolo şi se ticluieşte 
o glumă împotriua lui Dinu Jepea : îl duc pe sus şi-l aşează 
în patul boierului. Jepea se trezeşte boier! Hazul comediei 
zaee în lupta, eare se dă în sufletul beţtuulul între uieaţa sa 
de mai 'nainte şt uieaţa ee începe să o ducă acum. in fie
care moment işi dă în petee. După ee se eonulnge că 
traiul de boier e bun — ajunge de o cruzime faţă de ser-
uitori şl boierul, îmbrăcat şl el ea seruitor, îneât eu toţii 
sunt bunl-bucuroşi că Jepea s'a îmbătat din nou şi că îl 
pot duce înapoi, înaintea eâreiumel. Aici, trezindu-se, pri
cepe eă a căzut din al 7-lea cer. 

Holberg e crud şl merge mai departe: uin judecătorii, 
îl pedepsesc pentru călcarea casei boierului, neuasta îl 
bate cu gârbaeiul, spre râsul tuturor. Soţii Sporea au do
molit sfârşitul: lut Jepea ît pare rău de ruşinea îndurată, se 
poeăieşte, se lasă de beţie şi — în tabloul ultim — îl aflăm 
uăzându-şl de gospodărie, împletind paie pentru pălării, 
Iar neoastă-sa, Uţa, cosând o cămaşă de pânză de casă. 

Prelucrarea este făcută pentru tineretul şcolar. 
Roluri: 2 bărb., 1 fem. — principale; 5 bărb., 1 femele, 

secund. 
Scenăria: Odaie ţărănească, uliţă în sat, eu crâşmă, 

odaia de durmtt a boierului. 
Costume: ţărăneşti şl orăşeneşti. 
Durata: o oră. 
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2. Domniţa adormită din palatul fermecat. Feerie în 2 ta
blouri, de Lia Hârsu. Coleeţ. „Teatru şcolar". „Din publi
caţiile Casei Şeoalelor" Nr. 2, Bucureşti, 1925. Lei 6. Feeria 
aceasta, ea şt eele următoare, se joacă eu succes din 
partea eleutlor şl eleuelor, la serbările şcolare şi serbă
rile căminelor „Astrei" (d. e. în desp. jud. Sibiu). Limbă 
frumoasă, acţiune şi atmosferă potriDită pentru mentalitatea 
copiilor. Fără pretenţii literare mal pronunţate. 

Cuprinsul: Domniţa se naşte. Împăratul ferlelt, înultă 
la masă pe ursitoarele, dar nu are decât 12 tacâmuri de 
aur şi zânele sunt 13. De aici răsbunarea zânei a 13-a, 
eare urseşte Domniţei să se 'nţepe eu un fus şl să moară 
în ziua eând ua împlini 15 ani. In tabloul al U-lea ulne Făt 
frumos eu «fratele său de lapte", Răsmeriţă, peste 100 de 
ani şl o trezeşte pe Domniţă, luându-o de soţie. 

Roluri: 7 bărb., 15 fem., la fel de uşoare. 
Scenăria: In palatul Iul Uerde împărat şi tot acolo, 

după 100 de ani. 
Costume: de împărat, Împărăteasă, prinţi, eurtenl. 
Durata: 1 /2 oră. 

3. Prinosul îngerilor. Feerie în trei tablouri. (Pentru 
Crăciun.) De Lia Hârsu. Goleeţ. „Teatru şcolar". „Din Pu
blicaţiile Casei Şeoalelor". Nr. 3, Bucureşti, 1925. Lei 6. 

Cuprinsul: Şase îngeri se roagă de Sf. Petre să-i 
lase să coboare pe pământ, să uadă pe Maica Domnului 
în Betleem, în seara Crăciunului. Sf. Petre îi lasă. înainte 
de plecare îşi aleg îngerii, din grădina îngerului florilor, 
flori, ea să le dea drept prinos: trandafirul, crinul, uioreaua, 
albăstreaua, garoafa, nu mă-uita. In tabloul ultim primeşte 
Maica Domnului darurile şl le mulţumeşte îngerilor. 

Roluri: 2 bărb., 14 fem., la fel de uşoare; 
Scenăria: O cămăruţă la poarta ralului; în grădina 

raiului; în staulul din oraşul Betleem. 
Costume: de îngeri, Sf. Petre, Fecioara Măria, flori. 
Durata: '/« oră. 
4. Slujnica Maicii Domnului. Feerie în trei tablouri, de 

Lia Hârsu. Coleeţ. „Teatru şcolar". „Din Publicaţiile Casei 
Şeoalelor". Nr. 5, Bucureşti, 1925. Lei 4. 
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Cuprinsul: Floarea, o uăduuă sărmană, are doi copii, 
pe ionel şi pe Mărioara. De două sile n'au auut ce mânca. 
O bucăţică de pâine, împărţită în două, nu le prea stam
pară foamea. Copil), în naiultatea lor, hotărese să se ducă 
la Maica Domnului, să o roage pentru mama lor: elneua 
le arătase o easă unde ar şedea Maiea Domnului. In ta
bloul al doilea e încăperea unei miei bisericuţe, eu altar 
mie în fund. Maiea Zenobia se roagă în faţa altarului. Copiii 
cred eă ea e Maiea Domnului şl mărturisesc de ee au 
uenlt, pouestindu-i despre sărăcia ce o duc. in tabloul al 
3-lea aduce călugăriţa Maica Zenobia un coş mare, plin 
cu bunătăţi în casa uăduuii, spunând c ă a fost trimisă de 
Maiea Domnului, la rugarea copiilor. Piesă şi pentru gră
dinile de copii. 

Roluri: Uăduua, maiea Zenobia, cel doi copil, o ser-
ultoare. Uşoare. 

Scenăria: Odaie sărăcăcioasă, Interiorul unei bise
ricuţe. 

Costume: ţărăneşti, de călugăriţă. 
Durata: 1/t oră. 
5. Volbură Vodă. Feerie în 4 tablouri. De Lia Hârsu. 

eolecţ. „Teatru şcolar". „Din Publicaţiile Casei Şeoalelor". 
Bucureşti, 1925. Lei 8. 

Cuprinsul: Roş'lmpărat orea să-şt mărite fata, pe dom
niţa Sorana, şt a înuitat din multă lume 'mpărăţie tineri 
erai, să o peţească. Sorana este năauroasă. Tata îi spune 
resplcat eă dacă ua respinge pe toţi — întâiul trecător o 
să o aibă de soţie. Domniţa nu erede ameninţărilor şl râde 
de un peţitor, eă e prea pipernicit, de altul, eă e prea gras, 
de altul, că are nasul „cam adus". Supărat, Roş-împărat, 
o dă unul sdrenţuros, eare cântase tocmai pe dinaintea 
palatului, in tablourile 11 şt IU e Sorana neuasta eerşito-
rului şl, ca să-şi agonisească traiul, utnde oale în piaţă. Şi 
pe acestea i le sparge un beţluan. Tabloul IV. desleagă 
chinurile Soranet celei trufaşe. L a palat se fae pregătiri 
mari. lese la iueală c ă cerşttorul este Uolbură Uodă cel 
cu nasul „cam adus", — a pus-o la probă. O nuntă domnească. 

Roluri: 10 bărb., 2 femeieşti, ete. 
Scenăria: Sala tronului. Pajişte înflorită, eu colibă. 

Piaţă de oraş. 
Costume: De eralu şi crăiese, curteni, de sărăntoci. 
Durata: 1 oră. 
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Din actiuitatea „Astrei" culturale. 

Congresul şcoalei ţărăneşti a „Astrei'' 
la Sighet 

Iniţiativa şeoalelor ţărăneşti la noi şl realizarea pri
mului tip al instituţiei se datoreşte — după eum se ştie — 
despărţământului nostru din Maramurăş eare urmăreşte eu 
stăruinţă ideea atât în teoria cât şt mai ales în întruparea 
ei practică. După o susţinută aetiultate în această direcţie, 
conducerea despărţământului a simţit neuoia unul popas 
care să-l dea posibilitatea unei prlulrl în trecut şl deschi
derea unei noui perspeetlDe în ulltor. A organizat de aeeea 
primul congres al şcoalei ţărăneşti a „Astrei" eu foarte 
Interesante lucrări, pe care suntem datori a le eomuntea 
tuturor entuziaştilor muncitori al educaţiei populare. 

* * 
Duminecă 8 Dec , după ascultarea sfintei liturghii, a 

început congresul şcoalei ţărăneşti din Maramurăş, în Pa
latul Gultural, sub prezidenţia dlui Dr. V. Ilea, în pre
zenţa celor 60 de delegaţi ţărani din Sighet, Iapa, Uad, 
Berbeştl, Gluleştl, Satsugatag, Căltneştl, Corneşti, Deseşti. 
Cuhea, Oneeşti, Hoteni, Bârsana, Crăceşti în frunte eu în
văţătorii Andreiea, Fodoruţ.Utan.Eenghel, UlieiLlmbăşanetc. 
Mal sunt prezenţi dl Ştefan Pop, utear, Nlc. Doroş, pro
topop, D. Baltnt, Dr. V. Bazar, f. prefect, lng. Bulal, Corpul 
profesoral: C Sânjoan, Uasile Pop, A. Mtcu, T. Puşcă. 
Dş. Gorodeanu, Doda Pop, D-na Dr. Ilea, dl şt d-na St-
monea, Bojor, Dr. Dermer, 1. Motaş, Dr. Andereo, Fonta, 
Reulzor Zăgreanu, A. Marina, d-na şl dş. Doboş, Prof. Tr. 
Btlţ, D. Stan, l. Nleoară, ete. 

După saluturile de rigoare, ia euuântul dl Dr. U. Ilea, 
preşedintele „Astrei", eare regretă absenţa dlut Prof. 1. Mol-
douan, reţinut de boală. Citeşte scrisorile şl telegramele 
«osite şl expune rostul şcoalei ţărăneşti şl al congresului. 
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„Rostul congresului acestuia — spune dl Dr. V. llea — 
este să punem în euidenţă, în faţa noastră a tuturor earl am 
muncit şl pentru earl s'a muncit, ee s'a făcut până acum, 
la ce rezultat am ajuns, ce este de făcut în viitorul apropiat 
şi care este perspectiva mai depărtată a sforţărilor noastre. 

„Din referatele earl ul se prezintă uett afla tot ee uă 
Interesează, rugămintea noastră ee uă adresăm este, ea în 
discuţia ce ua urma, să bineuolţi a formula orice întrebare 
de lămurire, orlee propunere de îndreptare şl orice oblee-
ţiune ori critică, ee ul s'ar părea ducătoare la scop. Fără 
a prejudeea cele ee se uor hotărî, suntem conuinşt eă din 
congresul de azi uor rămânea bine puse la punet urmă
toarele probleme: 

1. Se ua asigura existenţa deflnitluă şl bine precizată 
a şcoalet ţărăneşti; 

2. Se uor înfiinţa eursurl de gospodărie şl pentru femei;. 
3. Se ua preciza atitudinea pe eare o eerem dela au

torităţi faţă de şcoala noastră; 
4. Se uor pune baze sigure unei mari eooperatlue ro

mâneşti şl ţărăneşti; 
5. Ua începe eea mal ulguroasă acţiune de ridicare 

a satelor pentru eare nu uom cruţa nici jertfă, nici osteneală. 
„Meritul de netăgăduit al triumfului Ideii şcoalet ţă

răneşti peste tot îl are Comitetul Central al Astrel dela 
Sibiu şl în deosebi Preşedintele Astret Centrale dl Prof. 
lullu Moldouan. Am sperat, eă Dsa ua fl în mijlocul 
nostru azi, ca să-l putem mulţumi şl ea să primim noul 
sfaturi şt îndrumări. Motlue uerifleate şl personal de 
mine, ne-au cauzat sincerul regret de a nu-l putea uedea 
între noi. Trebue deci să ne mulţumim a-i arăta recuno
ştinţa prin fapte ridicând aci drapelul Astret la culmile ui-
sate de preşedintele nostru. 

„Mulţumim tuturor, earl au muncit şl muncesc pe ogorul 
Astrel în orice loc, neobseruaţl adeseori 'de nimeni, bat
jocoriţi poate, bârfiţi adeseori, dar cu gândul sus şt cu 
uoinţa fermă de a fl folositori neamului. Şl în fine mă-
adresez acelora, pentru cart ne-am adunat, către uol fraţi 
ţărani, Români maramurăşent. 
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„Sunteţi sânge din sângele nostru, sunteţi tăria nea-
mulul nostru. Ne îndeplinim deel numai datoria faţă de 
neam eând munelm dimpreună eu uoi ea să fiţi luminaţi, 
demni, ulguroşi şl cinstiţi. Aueţi încredere în. bunele noa
stre tntenţiuni şl în propriile uoastre puteri. 

„Sus inimile îndreptându-Uă eu toată eonulngerea spre 
un uiltor mai bun pentru uol şl pentru eopliî copiilor uoştrt". 

Urmează raportul dlul V. Fodoruţ despre rezultatele 
de până aeum ale şeoalei ţărăneşti: S'au ţinut 3 cursuri la 
Sighet eu aproape 70 eleui, eâte unul la Hoteni, Căllneşti 
şt iDad, iar"în prezent funcţionează o şcoală la Bârsana 

Participanţii la Congresul şeoalei ţărăneşti, Sighet. 

şl una la Gălineşti. Numărul total al eleuilor treee peste 
200. Ca rezultate generale se remarcă o atitudine mai 
demnă şi mai înţelegătoare faţă de şcoală, treburile pu
blice şt interesele lor. Casele mai curate şi mat bine în
grijite. Fiecare eleu şl-a făcut eâte o pepinieră eu eâteua 
sute de puieţl şl altoi, au Introdus coşurile sistematice la 
albine, îşi îngrijesc uttele mal bine. 

In deosebi în pomicultură se obseruă un auânt extra
ordinar. Se poate fixa la 20—25.000 buc. numărul altoilor 
ee există jdeja în Maramureş la eleuil şeoalei ţărăneşti. B 
de remareat cazul ţăranului Paul S. din Crăceşti, care 
singur are peste 6000 de puieţl şl altoi. Ca aetiuitate eo-
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leetiuă se remareă comuna Deseştl, de unde am auut 9 
•eleul, cart au desuoltat şi desuoltă actiuitate neobosită. 

Ţăranul GA. Pop din Deseştt într'o cuuântare plină de 
înţelepciune şl bun simţ arată ee aşteaptă ţăranii dela in
telectuali şl mulţumeşte Astrei pentru tot ce a făcut. 

Desprindem o parte mal caracteristică din uorblrea sa: 
„Că ee-am înuăţat noi la această şcoală, nuuă putem 

spune prin euulnte, eăet noi suntem înuăţaţl a asuda mai 
mult tăcând şl lucrând, dar cine ar urea să uadă cam ee 
rezultate au dat aceste şcoli, îl pofttm să ulnă în satele 
noastre şl să se tntereseze la faţa locului. Suntem siguri 
eă ar rămâne aproape mulţumit eă n'am mâncat pita în 
zadar, umblând la aceste şeoll. 

„De bună seamă eă minuni n'am putut să facem şi nici 
not cari am umblat la aceste şcoli, nu ne-am putut schimba 
în totul gospodăria şt rândul casei, aşa cum am înuăţat la 
şcoală. Dar câte un miez de lucru tot am făeut, eăel am 
uăzut şl am auzit că tare multe sunt de schimbat în uleaţa 
noastră de sat, eeea ee înainte de a face această şcoală, 
n'am ştiut că se poate schimba". 

Dr. Aurel Miau uorbeşte despre organizarea practică 
a şcolii punând la punct următoarele: 

1. Şcoala ţărănească din Slghet ua auea caracter per
manent eu clădire proprie şl fermă model în cadrele fun
daţiei Szllagul; 

2. Pentru demonstraţii practice uor serul Instituţiile 
organelor agricole şl gospodăriile particulare bine orga
nizate ; 

3. Cunoştinţele câştigate de eleul uor fl puse în apli
care prin pepiniere, grădini de pomi indlulduale şi comune, 
ateliere, stupăril ete.; 

4. Legăturile între eleul şl între el şl şcoală uor fl 
menţinute şl perfecţionate prin o cooperatină şi dluerse 
asociaţii. 

Dl GA. Andreica uorbeşte despre „Şcolile ţărăneşti 
rurale", amintind mal întâi pe eea dela Hoteni înfiinţată sub 
înrâurirea şcoalei dela Slghet şl apoi pe eea a d-sale din 
Călineşti constituită cu 30 de ţărani pentru o durată de 
S ani şl cu următoarea repartizare de şedinţe: anul 1. 20 
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şedinţe teoretice şl 5 practice, anul 11. 15 şedinţe teoretice 
şl 15 practice, anul IU. cu 30 şedinţe practice. Şcoala tră
ieşte acum al doilea an al funcţionării et cu propunătorii: 
învăţătorul, preotul, notarul, înu. Ghlrmaler, Vlad, 1. Bucu* 
reseu Tr. şl Berelu Vastle. Anul acesta s'au făcut două 
cursuri: unul cu 25 eleul şl altul cu 30. 

Dl P. Lenghel Izanu vorbeşte despre Consideraţiuni 
maramurăşene faţă de şcoala ţărănească, areulnd mal întâi 
o privire sumară asupra satului în general aşa eum este 
şl cum ar trebui să fie. Se ocupă apoi pe rând de diferi
tele obiecte ale programului şcoalei ţărăneşti din Mara
mureş în raport eu nevoile specific locale. Uorblnd astfel 
despre agricultură, d-sa observă eă ţăranul maramureşan 
are puţin pământ productiv, pe eare-l lucrează neraţional. 
In şcoala ţărănească, trebue să se înveţe eum să-şl cu
noască pământul şi ee fel de recoltă produce cel argtlos, 
nisipos e t c , cum să se prepare îngrăşămlntele, cum să 
are, eum să-şl selecţioneze seminţele, cum să schimbe o 
recoltă eu alta — dela an la an. Cultura zarzavaturilor, 
horticultura, cultura plantelor textile, industriale şi medici
nale, ar putea de asement alcătui un mijloc de câştig pentru 
acest ţinut sărac în produse agricole. Pomicultura are azi 
— vorbeşte mai departe dl P. Lenghel Izanu — un teren şl 
climat foarte prielnic în Maramureş şl totuşi nu t se dă 
Importanţa cuvenită. Apicultura, zootehnia, avicultura, cio-
plitul în lemn şi pirogravura, împletiri din nuele şi papură, 
sunt pe rând înfăţişate ea Izvoare de tralu potrivite ţinu
tului. Referentul se oeupă şl de şcoala ţărănească pentru 
fete, aşa eum ar urma să se prezinte în Maramurăş. Ob
servaţii în marginea igienei, a educaţiei fizice, sportului, 
turismului, se adaugă celor de mal sus. Dl P. Lenghel 
atrage în sfârşit atenţiunea asupra izvoarelor eu ape mi
nerale numeroase, dar necunoscute de ţărani cart nu le 
valorifică. 

La diseuţla ee a urmat a luat cuvântul dl Dr. T. Popa, 
preşedintele Astrel-Blhor, Prof. Qh. Vornieu, seer. gen. 
Bihor, Director Vasile Pop, Dr. A. Anderco, precum şi re
ferenţii. Ca hotărîrl ale congresului se enunţă: 
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1. Tipul central al şeoalei ţărăneşti aşa cum s'a r e 
alizat în 1932—33 la Stghet şt mal târziu în alte centre ale 
Astret, este forma eea mai nimerită a răspândirii cuno
ştinţelor culturale, eeonomiee şl sociale în masele ţără
neşti ; 

2. Pentru ea aeest tip de şcoală să-şi ajungă scopul, 
e necesar ea şcoala ţărănească să fie o instttuţiune per
manentă, auând local pentru găzduirea şt alimentarea ele-
ullor şl după posibilitate auând fermă de demonstraţie 
practică. In aeest mod în afară de cursurile teoretice earl 
se uor ţinea Iarna, se uor ţinea oricând lecţii demonstra-
tlue sezoniere cari uor dura 2—3 zile. 

Congresul constată, eă existenţa şeoalei ţărăneşti cen
trale din Sighet poate fl asigurată în cadrele fundaţiei Szl-
laggi, unde se pot realiza toate cerinţele înşirate mai sus 
şl se poate înfăptui şi şcoala ţărănească pentru femei; 

3. E absolut necesar, ea autorităţile publice şl parti
culare să fie eonulnse despre importanţa şeoalei ţărăneşti 
şi actiuităţlt Astrei în general. Seruieiile eu aetiuitate în
rudită eu preocupările şcoalet ţărăneşti, uor trebui să ne 
dea tot concursul în deosebi în direcţie practică, iar ad
ministraţia să ne dea sprijin material năzuind a apllea în 
gospodăriile publice principiile pentru impunerea cărora 
luptă şcoala ţărănească; 

4. Congresul constată utilitatea şcolilor ţărăneşti ru
rale aşa eum s'au realizat la Hotenl, Călineştl şl Bârsana 
şl în parte în Vad. Aceste şcoli nu uor înlocui şcoala tip 
central, dar uor fi cele mat preţioase auxiliare ale ei în 
pregătirea atmosferei, în anticiparea cunoştinţelor elemen
tare şl în păstrarea ule a Interesului pentru şcoală. 

In deosebi, salutăm lntţtattua dlul Q. Andrelea dela 
Călineştl, care a creat acolo un tip original de şcoală, 
dela eare aşteptăm cele mal frumoase roade; 

5. Congresul constată, eă tdeea culturalizării adeuă-
rate a satelor, alături de şcoala ţărănească şl în strânsă 
legătură eu ea, ua fl minunat serultă, de către organizaţiile 
muzicale şl unităţile sportiue, cari se uor înfiinţa ea re
zultat al cursului de dirijori şi conducători sportiul ţinut 
în uară la băile Astra din Cositul; 
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6. Toate sforţările noastre ale celor grupaţi fn socie
tatea Astra trebue să se îndrepteze în spre scopul final, 
în spre strângerea rândurilor ţărăneşti şl româneşti într'o 
puternică cooperatluă de aprouizlonare şl desfacere a pro
duselor condusă cinstit şl eu pricepere. 

Ţărănimea luminată prin şcoala ţărănească ua simţi 
astfel binefacerile unirii forţelor din eare ua rezulta bună
starea ei materială, de eare e atât de lipsită; 

?. Congresul faee apel călduros adresat tineretului eu 
legături la sate, preoţlmei, cărturarilor de tot felul şl în 
deosabi urednleei înuăţătorimi maramureşene şl absoluen-
ţllor şcoalei ţărăneşti să înceapă mână în mână o ulgu-
roasă acţiune de anchetare a realităţilor economice, cul
turale şt sociale în comunele noastre şl apoi o hotărltă 
acţiune de îndreptare; 

8. Congresul mulţumeşte călduros tuturor aeelora, 
eari au muncit pentru şcoala ţărănească dela începutul el 
până în ziua de azi, ea şl acelora, cari au aetluat în ori
care termen al Astrei maramureşene. 

Răsplata acestei munci să fie întărirea uiguroasă a 
realităţii româneşti şl bunăstarea tot mal înfloritoare a ele
mentului ţărănesc. 

Actiuitatea despărţământului Aiud 
în 193U/35 

Despre harnica muncă ee se desfăşoară în desp. Alu • 
dului de sub conducerea profesorului O. Halea, am mal 
auut prilejul să uorblm în însemnările ee am închinat „Noilor 
noastre scoale ţărăneşti" (1935, Nr. 6). 

Reuenlm acum eu alte date culese din Raportul ge
neral ee ne-a fost înaintat ulterior. 

In fruntea eforturilor culturale ale acestui despărţă
mânt, se înscrie eu totul remarcabila acttuitate a secţiei me
dicale de ^ub conducerea dlul uteepreşedlnte Dr. T. Qruiţa. 
Obleetluul muncii depuse e o consecinţă a tristei consta
tări a depopularlzărlt — din pricina sifilisului a satelor din 



regiunea muntoasă înueelnată eu Ardealul. O anchetă în
treprinsă pe teren a dat rezultate dezastruoase. In comuna 
Rămeţi din 2105 locuitori s'au găsit 136 bolnaul, în comuna 
Ponor din 1068 locuitori 176 bolnaul, în Valea Qeogelui din 
805 locuitori 112 bolnaul. 

Depistarea boalet a fost urmată de tnstrueţtunt priuind 
tratamentul şl ehlar de un început de aplicare a Iul. Au 
fost tratate 453 de persoane apltcându-se 3971 injecţii. Aceste 
frumoase rezultate s'au putut obţine datorită concursului 
dlor Dr. Sorin Stoica, maior al Bat. VI. V. M.. Dr. Aurel 
Radu, Dr. Schaum, Dr. Mihelţean şt d-net Hohr dela Asi
gurările sociale. 

O a doua importantă realizare a despărţământului 
Aiud a constituit-o şcoala sa ţărănească ce a funcţionat 
între 3 şt 24 Februarie eu 30 eleul ţărani. Despre aceasta 
am referat însă Ia timp. 

Secţia istorico-eulturală a aetluat de asemeni prin con
ferinţele ee s'au ţinut. Ea 28 Februarie 1935, dl prof. Pă
strau, membru în comitetul desp., a uorbtt despre „Horia"^ 
S'au mai prezentat conferinţe în satele Aiudul de sus, Me-
sehereae, Gârbova de jos, Liorinţ, Gârbova de sus uor-
blnd d-nll O. Hulea, losif, Marian. 

Festtuităţi de o deosebită solemnitate s'au desfăşurat 
apoi la 1 Deeemurie şl 24 Ianuarie. Un preţios concurs la 
reuşita acestor serbări naţionale a dat dl Maior Papiniu, 
şi toţi coriştii ee au contribuit astfel la unificarea inimilor 
româneşti eu prilejul euenlmentelor înălţătoare ee come
morau. 

Această lăudabilă aetiuitate culturală mal tinde în sfârşit 
să la o formă permanentă prin muzeul etnografie ale cărui 
baze s'au pus. 
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Material informaţii) şi eroinei. 

Ppojesor D. Guşti 

„Fundaţiile Regale ale României" 
Academia de ştiinţe morale şi politice din Paris şt 

Facultatea de fllosofle a Unluersltăţll din Leipzig au onorat; 
ţara noastră rugând pe Profesorul D. Qustl să conferen
ţieze în cadrul acestor Instituţii. Facultatea de fllosofle a 
Unluersltăţll din Leipzig l-a proclamat doctor de onoare. 

Subiectul ales pentru conferinţă a fost: Fundaţiile Re
gale ale României. 

Seances et travaux de VAcademie des sciences mo-
vales et politiqu.es Paris, cât şi Aus Anlass seiner fîrnen-
nung zum Ehrendohtor der staatswissenschaften der Philo-
sophischen Fahultăt der Universitat Leipsip, publică conţi
nutul acestor conferinţe. 

Dl Profesor Qustl detaliază Istoricul, scopul şl o r g a 
nizarea fiecărei din eele 5 Fundaţiuni Culturale Regale eare 
la un loe formează Uniunea Fundaţlunllor Culturale Regale 
ale României puse sub înalta şl personala direcţie a Ma
iestăţii Sale Regelui Carol 11. 

Dl Profesor Qustl începe prin a expune împrejurările 
eare au necesitat acum 40 ani erelerea Fundaţiei Regelui 
Carol /., Instituţie dotată eu una din eele mat mari şl mal 
Importante biblioteci pentru Instrucţia studenţtmil untuer-
sltare şl a Intelectualilor din ţară. 

In ordine cronologică, descrie apoi crearea Fundaţiei 
Principelui Carol (actualul nostru Rege) eare studiază sub 
toate aspectele uteaţa satului. Detaliază organizarea eămi-
tiurilor culturale, a publicaţiilor (Albina, Cartea satului, Gă-
mlnurlle culturale, ete.) şl opera eonstructluă săuârşttă la 
sate de echipele studenţeşti. 
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Fundaţia Ferdinand I este creiata în 1926 la laşi în me
moria Marelui Rege Întregitor al Neamului. Această Fun
daţie este destinată în parte pentru cercetări în domeniul 
ştiinţelor fizice şi naturale şl în alta pentru ajutorul cultural 
al familiilor militare. 

Fundaţia Carol 11 din Cluj ereată din o datorie faţă 
de eroii şi martirii Ardealului, este consacrată ştiinţelor 
pozltiue şi experimentale eu aplleaţlunl directe la tehnică. 

In sfârşit. Fundaţia Carol 11. Bucureşti consacrată li
teraturii şi artei distribuie premii literare, organizează 
manifestări culturale şl artistice. E a scoate pe lângă Reulsta 
Fundaţiilor Regale încă două eoleeţiunl: „Energia" şl En
ciclopedia. Din eea dintâi colecţie au apărut până în pre
zent 7 lucrări. 

Aceste fundaţii deşi uedem eă sunt create în momente 
diferite şl eu scopuri particulare, totuşi se completează. 

Ele urmărese în primul loc difuzarea culturii supe
rioare şl a acelei populare. 

In al ll-lea loc pe de o parte studiile pozltiue şl spi
rituale, pe de altă parte literatura şl arta. Prin ele se In
dică faptul că constituţia unei elite Intelectuale nu este 
realizabilă deeât prin propagarea cunoştinţelor în masele 
populare. 

In eele de mal sus, ne-am mărginit să rezumăm con
ferinţele prin eare dl Profesor Qustl caută să comunice 
străinătăţii acttultatea uneia din cele mai fruntaşe instituţii 
culturale din ţară. Această actiultate bazată pe realităţi 
sociale, eonstltue în adeuăr un exemplu de metodă şl teh
nică naţională culturală. 

Ne rezeruăm dreptul a reueni eu detalii asupra ace
stei importante aetlultăţt, iar în ee prtueşte publicaţiile „Fun
daţiilor Regale", buletinul „Astret" îşi ua faee datoria să 
îneresteze părţile importante pe măsură ee ele uor apare 
la lumina tiparului. 

Dr. Preda. 
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Dela desp. „Astrei", Constanţa 
Semne de înuiorare se iuese şi în cuprinsul „Astrei" Dobrogene. 

După o stagnare de einci ani, desp. Constanţa s'a reorganizat în şe
dinţa dela 4 Mai 1935. Intre 12 şi 19 Mat a sărbătorit „Săptămâna cărţii" 
organizând o expoziţie de biblioteci a şcolarilor şi ţinând o şezătoare 
de închidere la 19 Mai, la eare a uorbit dl /. lonescu, instit. preşedin
tele desp. despre „Carte", programul fiind completat de contribuţia 
dlui C. Dimitriu-Codru — declamaţii şi lecturi din scriitorii români — 
şi a orhestrei „Astra". Ea 6 Iunie s'a comemorat „Ziua eroilor" eu o 
conferinţă a dlui Q. Tomuleseu, licenţiat în litere despre însemnătatea 
zilei şi un frumos program artistic. L a 8 Iunie „Ziua restauraţiei" a cu
noscut de asemeni fastul euuenit. Ea 31 "Iunie eu prilejul plecării în con
cediu a ostaşilor Reg. 13 Artilerie, s'a dat o serbare la eare dl prof. 
Cor.st. Mureşan, a conferenţiat despre „Foloasele cititului". Însemnată a 
fost şezătoarea dela 28 lulte organizată pentru cartierul Tăbăeăriei, la 
eare a uorbit d-na Alexandrina Locot. Q. Stâneseu. Ziua de 2 Deeem-
urie în sfârşit sărbătorită de toate asociaţiile locale, a auut contribuţia 
„Astrei" prin conferinţa dlui Or. Someşan. 

O acţiune Importantă de reorganizare a desp. judeţean s'a între
prins în sate. S'au înfiinţat astfel cercuri culturale la Corbul de sus sub 
preşedinţia P. G. S. Preotului loan Andrei, la Fraşori sub preşedinţia 
dlui Dumitru C. luan, directorul şcoalei, la Nisipari sub preşedinţia dlui 
/. Scopilide, dir. şcolar, la Albeşti sub c e a a dlui Anton Panait, notar. 
In Munieipiul Constanţa, s'a inaugurat cercul cultural al Cartierului 
Medeea în cadrul unei festiuităţi, la eare a conferenţiat dl Z. lonescu, 
preşed. desp. Constanţa. 

Aşteptăm eu încredere şi bucurie realizările uiitoare ale despăr
ţământului. 

Dela despărţământul Sighişoara 
O notă de distinsă intelectualitate caracter izează harnica aetiui-

tate a acestui despărţământ, datorită preşedintelui: profesorul Horia 
Tseuleseu. 

La 6 Oetomurie 1935 s'a desuelit o plaeă de marmoră la Cetatea 
de Baltă în amintirea Iul Ştefan-eei-Mare, iar la 1 Deeemurle 1935 o 
alta, la Agnita, în amintirea lui Mihat Viteazul. E a 25 Martie e. s e pro
iectează de asemeni desueltrea la Rupea a unei plăei în amintirea lui 
Nieu Filipeseu. 

Gânctal despărţământului merge însă şt mai departe la înălţarea 
unui monument închinat lui Mihai Viteazul, la Agnita, şi altuia lui Nieu 
Pilipeseu, la Rupea. Stăruinţa şi hărnicia acestui desp. ne sunt prea 
cunoscute, a şa eă dăm ea sigure realizările făgăduite. 
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L a aceas ta activitate de consacrare în piatră a trecutului în amin
tirea oâftteniior presenfulut, s e mai adaugă o bogafă serie de confe
rinţe din eele mai felurite domenii ee aruncă priuiri lămuritoare asupra 
tihor figuri ale tihor uretnt apuse saii chiar contemporane, eităm eâ
teua titluri mâi interesantei: Protoiereii Em. Stoica: 10 ani dela moartea 
p^tif. I. Ufsu, Andrei Şadutta. Prof. FI. Ppodân: Qeorge al V-lea al Ari
pei, Pfdf. Z. tdP'bk: Daiea Oltului. Cenar Petrescii: Mihai Emineseu, 
Hopta Tebuteseu: Fafrtifeeul propfiei depăşiri, Lueiari Blaga, Prof. P. 
Seftu/ter>: Aspeete din tiechea Stghişdatfâ, Prof. Qp. Popa: Fenomenul 
românesc din Ardeal ş. â. 

DeSp'ârţătr âtttul mai anunţă în sfârşit reluarea în toamnă a eursu-
Hlof pentru ţărani. 

Urt frearttât de frlîthdâsâ aettuitate înuiorează şi acest desp. eu 
sprijinul edttdueerit lui — preşedinte fiind dl O. Muştea — s'a constituit 
see~fta locală a Ligii AttHreuizicmtSte. L a 15 Noemurie 1935, s'a adus Id 
euttbştinţa publicului printr'o conferinţă a harnicului preşedinte — „Pro
blema creditului din Ardeal" — ţinerea Congresului eeonomie dela d u j . 

BlUâ de 1 Decembrie a fbsl sărbătorită cu mare fast. Toate so
cietăţile culturale şl-aii dai sprijinul lor. impresionantă s'a arătat defi
larea eofttuneldr din jur eu făflfare şi drapele. Au luat parte eam 3uO0 
Se oameni din Mediaş" şl de pe sate. 

In Ultimele luni, s'au ţiriUt ednferinţe la Mojna de 2 ori (dl G. Muştea), 
la DârVds (dl Pfotbp. loăn R/nea $1 director loan BiPi$). Şezători eultu-
r"âie s'du organizat mal în fieedre eomutiâ. 

S'a pregătit planul conferinţelor pentru Martie şi s'a hotărît îri-
filnţarea la Mediaş a Unei scoale ţărăneşti. 

Dela despăpjământul Astra * Băseşli 
Reorganizarea acestui desp. s'a făcut la 20 Iulie 1935. Adunarea 

generală ee s'a ţinut hi fruntaşa eomună APintş la 8 Noemurie a. tr. în 
prezenţa a aproape 2000 de oameni, a ascultat conferinţa dlul Zîau-
petifiu Bpân, preşedintele desp. eare a uorbif despre organizarea po
porului In societăţi cooperatiue şt despre eultluarea raţională a pă
mântului, în legătură eu Proiectul de aetiultate cooperatistă al dlul 
ătfoeat Beuep Pop $la\ unui studiu a dlut Mhal Rob; a mat conferen
ţiat şi dl Teodop Pop, profesor, despre scăderile poporului, dând po-
oeţe practice pentru ridicarea lui şt dl Vasile Rabu, dir. înuăf. auâtid 
ea Subteet: felădirile Igienice ale ţăranilOr şi introducerea portului ro
manesc la graniţă, eâtre femei a uorbtt d-na Elena Hoaan Longtn năsd. 
Pop de Bâseşti îndemnându-ie la hărnicie, la curăţenie şi uieaţă morală. 

Miinca despărţământului Mediaş. 



O altă manifestare importantă a desp. a auut Iqc la 1 Qeeemurle 
când s'a ţinut o şedinţă festiuă în comuna Uimeai, săpbătopindu^sp trei 
euenimente de seamă: ziua istorică dela Alba-lulia. Adunarea Ligii Anti-
reuizioniste din plasa Cehul Siluaniei şi comemorarea centenarului ma
relui fiu al Sălajului şi Preşedintele marelui sfat naţional dela Alba-
lulia: Qh. Pop de Băseşli. Au conferenţiat eu acest strălucit prilej, dnit 
Laurentiu Bnan, preşed. desp., Dr. Vasile Qaupiş, despre însemnătatea 
zilei, DP. Qeopge Mepeea, preşedintele Ligii Antireuizionişte, preotul 
loan Coste, înu. Lungu, notarul Teseaş, (despre Presă) , reu. Emil Bpan. 
Poezii şl cântece, dintre eari unele închinate lui Qh. Pop de Băseşli , 
au ereat o înălţătoare atmosferă serbării. 

» 

Şcoalele ţărăneşti ale anului In curs 
Despărţământul Braşou şi-a deschis şcoala ţărănească la 2 F e 

bruarie c , contând pe un număr de &0 ţărani, dintre earl 20 din judeţul 
Treiseaune. Localul — prin bunăvoinţa Primăriei — e mai propriu decât 
eele de până acum, In jurul şeoalei. aceeaş i atmosferă de înţelegere 
şi entuziasm din partea intelectualilor. 

« * * 
Despărţământul Jiu ne eomunieă de asemeni eă şi-a organizat 

şcoala în comuna Liuezeni, unde a funcţionat şi în anul trecut. Cursu
rile s'au deschis la 12 Ianuarie e., şi s e Jin în fiecarjş Duminecă. Şunţ 
două cursuri paralele: unul pentru bărbaţi dela ora 3—5 d. a, şt altuj 
pentru femei dela 2—3 d. a. Freeuentează grupuri de eâţe £0 bărbaţi 
sau femei. Vom reuent eu un raport mai amănunţit. 

Tabloul 
ajutoarelor trimise de desp. „Asociaţiunii" pent»u ajuţqrarea basara-
benilor înfometaţi, în urma eipeulapei Np. 3660/1936, pană la 18 FebP. 1936. 

1. Deşpărţ Chioar . Lei 2490 — 
2. fl Băseştl 100 — 
3. fl 2.000"— 
4. 7» Qârbău 1.500 — 
5. •n 80D-— 
6. n Budtla 25DQ--
?. r> Gheorghenl . . • n 6 326 — 
8. n Cop, Mănăştur . , • i » 50Q*— 
9. A Dumbrăuenl . . . V 5.500---

10. » S.blu. 3.000'— 
11. fl 300 — 
12. » Seblş (jud. Arad) • » 12.254 — 
13. 13800 — 
14. Ti Sjt. Qheorghe . • fl 6000 — 

Total . hei 5?.0?0 — 

51 A* 



fl It-a expoziţie a echipelor regale 
studen}eşti: Catalog. (Fundaţia cul
turală Regală „Principele earol"). 

Printre instituţiile ee aetiueaaă eu 
tot elanul pentru desuoltarea cultu
rală a ţăranului, Fundaţia culturală 
regală „Principele Carol" ocupă de
sigur un loe principal. Sub condu
c e r e a sociologului D. Guşti, în con
cepţia căruia efortul teoretie e per
manent susfinut de eel practic, me
toda monografică fiind numai o in
troducere înalt ştiinţifică la planul 
reformelor ee uor urma, Fundaţia 
„Principele Carol" şi-a încordat pu
terile şi organizându-se într'un mod 
într'adeuăr sistematic după o uedere 
limpede şi realistă — a purces la 
greaua muncă a desţelenirii satelor 
noastre, rezeruorii imense de ener
gii latente. Obieettuul Fundaţiei nu 
esti: însă numai acesta, cl şi unul 
pedagogie. Instituţia tinde anume 
să-şi creeze prin pract icarea la sate 
a faptei culturale, un personal specia
lizat în opera de educare a poporului. 
Un spirit uiu, eare lucrează pe baza 
experienţei continue, animă aetiul-
tatea de fată. 

Ga un rod al celui de-al doilea 
an al muncii echipelor regale stu
denţeşti, organizate de aceeaş i Fun
daţie, primim Catalogul realizărilor 
el, a şa cum se oglindesc în expoziţia 
inaugurată la 9 Deeemurie 1935 de 
M. S. Regele earo l 11. Frumos şi 
ordonat lucrat, „Catalogul" este el 
însuşi o expresie a hotărârii, sta
torniciei şi limpezimii de concepţie 
a conducerii Fundajiei. Ni se oferă 
mai întâi o schijă a organizării cen
trale a institujiei, eu grafie şi stati-
slieă c e numără existenta a 1118 
cămine, în timp c e în 1934 nu erau 
decât 401, întemeierea librăriilor Că
minelor pentru răspândirea „Albinei" 
şt „Căr|ii satului", depăşindu-se ast

fel grija tipăririi pentru săteni, prin 
eea a difuzării efestiue a scrierilor, 
s e enumără eărjile tipărite, se în
făţişează apoi „rezultatele totale ale 
muncii echipelor" în eele 28 sate 
unde s'a lucrat, dintre eare cităm 
55.571 consultaţii medicale, 804 in-
teruentii chirurgicale, l?54 premili-
tari instruiţi, 6240 consultaţii agrleole, 
ea lucrări edilitare: 116.b93 metri de 
şanţ, 60.529 metri şosea, 3tf asociaţii 
şi eooperatiue, 1383 lecţii practice 
de gospodărie, 4091 cărţi tipărite, 
2064 icoane împărţite. Catalogul pu
blică apoi rezultatele parlieulare ale 
fiecărei echipe regale, precedate 
de-o descriere sumară a cadrului 
cosmologie şi biologic, arătându-se 
eeeaee s'a făeut pentru sănătate, 
muncă, minte şi suflet. O bogată 
colecţie de fotografii, ilustrează as
pecte ale satelor şi muncii educa 
tiue c e s'a depus. Al. D. 

* 
„Cultura satelor, cum trebue înţe

leasă". De Henri H. Stahl.*) Tot mai 
mult şt mai mult se aprofundează 
problemele ee se impun, atunet, 
când este uorba de cultura sa 
telor, întâiul .parlament cultural", 
eonuoeat şi numit astfel de regre
tatul nostru preşedinte V. Goldiş, a 
adunat, în a. 1930 în oraşul Sibiu, 
reprezentanţi chemaţi, eari au re
ferat pe larg cum îşi înehipue fie
c a r e actlultalea din diferitele do
menii ale „Astrei" şi legăturile ee 
trebue să le aibă eu celelalte in
stituţii bisericeşti şi lumene. Alte so
cietăţi culturale au ţinut şt ele să-şi 
spună euuântul şl s ă clarifice dife
ritele lor agende. Ar duee prea de-

*) ln «Biblioteca tnuă|ătoritor", Nr. 3. Bdtt. 
reutotel „Satul şi şcoala". .Cluj, 1935 (pog. 
64; preţul ?). De uânsare la reuislă. Cluj. 
Str. Bob 13 8au la libr. R. etoflee. dul . 
Plata Unirii 8. 
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parte să înşirăm atet aceste Insti
tuţii — înerestăm numai, eu satis
facţie, eă s'a pornit o mişcare eât 
se poate de salutară, eu mult elan 
şi eă propaganda la sate a trecut 
peste pragul romantieismului, eând 
— cum prea bine serie autorul, des
pre a cărui lucrare referăm tocmai, 
dl Henri H. Stahl — era de ajuns 
ea să al „tremolo în glas" şi să 
uorbeşli despre „Doină" şi despre 
„Mioriţa",*ea să te crezi un propa
gandist cultural. 

Broşura dlui Henri H. Stahl ne 
redă reflexiile unui propagandist, 
aşa, cum se euuine să eutreere unul 
satele în zilele de astăzi, auând în 
tolba sa cunoştinţele eele mai po-
triuile pentru a sări într'ajutor, eu 
uorba şi eu fapta, în tot alte şi alte 
ţinuturi, eu alte şi alte probleme de 
resoluat. 

Lucrarea se adresează înuăţăto-
rului, de a c e e a a şi apărut într'o 
bibliotecă înnăţătoreaseă — dar nu
mai lui îi sună apelurile lansate în 
adeuărată cunoştinţă de c a u z ă ? E 
eu cale ea toţi cel ee se ocupă eu 
propaganda s ă cântărească argu
mentele şt eontraargumentele inuo-
eafe de dl H. H. St. 

D-sa pledează — pe drepteuuânt— 
pentru o clarificare mai mare a le
găturilor ee trebue s ă existe între 
cultura cărturărească şi eea popo
rală şi susţine eă trebuese aplicate 
.alte metode" la sate, „deeât ace lea 
spre cari în ehip firesc este aplecat 
eel eare din meserie este pedagog-
dascăl". Ne trebue o andragogie 
ţărănească şi nu o pedagogie, eare 
« la locul ei numai în şcoală. 

Geeaoe întreprinde „Astra" în ul
timul timp, c « „Şcolile ţărăneşti", 
este tocmai în fauorul tezei dlui H. 
H. St. După câţiua ani de muncă 
Perseuerentă, propagandiştii cultu

rali, cari au dat astfel înuăţătură ţă
ranilor, uor ajunge la treapta pro
pagandiştilor culturali contemplaţi 
de autor, deoarece tocmai trebuin
ţele locale ureau aceştia s ă le spri-
jineaseă, tocmai tradiţiile intrate în 
conştiinţa localnicilor s ă le capteze, 
ea să se ajungă astfel la o sinteză 
fericită înire eeeaee este patrimo
niul eomun, autohton şi ideile ured-
niee de inoculat din partea celor 
ueniţl, nu să dăscă lească , ei să lăr
g e a s c ă orizonturile, dând poftă de 
muncă sătenilor. 

Plastic redă dl H. H. St. unele în
făţişări dureroase din unele din sa
tele noastre, dând ţipenii de alarmă: 
Băgaţi de seamă, s ă nu se ,,m//o-
cănizeze" satele noastre! 

A uăzut sate în eari, Duminecile, 
se adună ţărancele îmbrăcate în 
„muselin fistichiu", „boite pe faţă, 
tunse â la gareon, eu pantofi „lu-
ehianz" (?}, jucând foxtrot, şimiuri 
şi tangăuri", eu flăcăi îmbrăcaţi „pe 
jumătate militari, pe jumătate eiuili*. 
A auzit uorbirea „cârâită" şi „păsă
rească" a multor foşti săteni, eari 
sunt eu un pieior în sat şi eu cela
lalt în oraş . 

Şarja e îndreptăţită pentru unele 
sate şi cu atât mai mult trebue s ă 
o cântărim, eu eât ehiar şi dm El-
ueţia ne-a uenit în timpul din urmă 
un îndemn de a ţine la portul na
ţional atât de frumos („strălucitele 
costume", tradiţiile şi obiceiurile, 
Ineă şt astăzi în fiinţă), pentru eari 
elueţtenii deelară „eu toată sinceri
tatea" e ă ne „inuidiază".*) (lntr'un 
artteol eu fotografii). 

Autorul broşurii se îngreţoşează — 
pe drept cuuânt — de o falsă cultură 
lăsate, lată-l cum oftează: „In Ioc c a 

*) Reutsta btlinguă „Postumele eluetlane". 
din Olten (Blue|ia). 
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s ă se simtă cultura printr'un grad mai 
mare de curăjie trupească, printr'o 
mat bună gospodărie a casei , prtntr'o 
agricultură mat ridicată, printr'un 
dor de a citi cartea bună şt de * 
trage din ea foloasele c e le poate 
da, falsa cultură se întâlneşte peste 
tot în maimuţăreala sclifosită a ora
şului. Iar, culturalul la sate e un om, 
c a r e nu seamănă cu nimic: ţăran 
nu mai e, orâşan nu este încă şt 
nlct nu poate fi; ceua a şa . cam la 
mijloc de drum, cum îi stă omului 
mat rău; corcitură adică". 

„Nu ne trebue deci în ruptul c a 
pului „cultură Ia sate", ei dimpotrluă 
o „cultură sătească", adică o cul
tură, eare s ă c r e a s c ă firesc dtnlăun-
trul satului, întemeiată pe toată tpa-r 
dijia de ueaeurt a eulturtt noastre 
ţărăneşti, c a r e a ajuns s ă fie trup 
din trupul ţnşâşt al României şl pe 
eare de a e e e a numai eu foarte multă 
băgare de seamă o putem elţnţi din 
jpe. Şi în nici un eaz nu pentru a g 
răsturna şi ţnlaeut eu ajteepa, p} 
pentru a o ajuta să erpaspă mai der 
parte, spre trepte mai înalte, pe capi 
nimeni dintre nq( nu le euno.aşţe, dar 
pe eari le dorim a fi dtn cp ţn ee 
mai bune şi din ee în ee mal ale 
satului". 

ţaţă cum ne descrie pe „apostolul 
pultural" — secătură. Tabloul este 
sugestiu: „Apostolul cultural trălpşte 
în oraşe , mai cu deosebire în Bu
cureşti, în preajma Ministerelor. De 
acolo, dela înălţimea ameţitoare Q 
propriei lui trufii, el îşi îndeplineşte 
misiunea Iui de îndrumător al popo
rului. Scoate gaşpte şt repiste, ţn 
eari, adreşându-sejărantlqr.se simte 
obligat şă-şi schimonosească uorba 
aşa , eum fac părinţii fajă de eopiţt 
lor mtet şl răsfăţaţi, în loc s ă g r ă 
ia scă porbş bărbătească , spusă de 
un om întreg la om întreg. Apostolul 

profesionist crede apoi c ă are drep
tul s ă facă morală îngăduitoare ppo-
fiilor de ţărani, eu tonul dascălului 
de grădini froebeliene, uitând c ă me
nirea cărturarului adeuăpal e alta şi 
anume, să fie de folos cu fapta. Apo
stolul cultural mal scrie şl eărfl şi 
editează biblioteci populare, în eari 
se tipăresc o sumedenie de opere 
ridicole, cari a r putea s ă fte răufă
cătoare , d a c ă din nefericire popo
rul le-ar citi: sunt acolo cărţi de p 
ineptă nulitate şl cărţi de o com
pletă inutilitate; uersurile eulărui 
poet de a 7-a mână, măscări ultra
moderniste, alături de greoaie tra
tate de filosofte". 

Ca dl Victor loan Popa, s e repoltă 
şi autorul broşurii de piesele tea
trale prost jucate şi nepotriuite pen
tru sate. 

Dl H. H. St. aminteşte de „chinul 
obştesc şi îndelungat al nostru, al 
tuţurpra. eâji am luat parte, într'un 
$af ardelenesc?, la reprezentarea unei 
pieşp, localizare a celebrei farse a 
meşţepplul Pate'ln, In carp /ăpafltf 
jucau schilod roluri de prefecţi şi 
de cocoane de prefect), da abea 
saluaţi prin râsul sănătos şt ţără
nesc al scenei înşelării finale a auo-
caiuluj..." 

Critica este prea îndreptăţită — grp-
şala însă a fosta regizoruluiimppp-
uisat şi nici decât a tradueătorulul-
loealizatop, scriitorul de valoare l. 
A. Bassarabeşou, e a r e na localizat 
piesa pentru scenele săteşti, ot pen
tru eleuit şeoalelor şi diletanţii cei
lalţi de prin oraşe ( lucrarea d-sale 
ajungând phlar la a 3-a ediţie). 

Pledoarii foarte juste pentru „eea 
dintâi neuoie: „sănătatea" satului, de-
parece este „ridippl" s ă uorblm mi
mat şi numai de o ridicare prin 
earte a satelor, câtă ureme mizeria 
şi boala sunt cuibărite In gospo-
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darii — deşi poate e dusă firea de
parte teza eă : „bună treabă o ft 6 
Bibltoteeă sătească , dar mai buhi-t 
ti baie populară, Şt bUne-s şeUfita-
rile artistieo-literare, eu coruri, fan
fare şt discursuri dar mâi buttă este 
rtiodesta şi tainica opefâ de aai-
Mienfă socială, pe eare 6 poate Jaee 
cărturarul la sate". Şt una şt alta — 
paralel! flşa au pufe^s despflrţă-
miniele cele mai harnice ale „flstrei", 
fafttntând di«penăartf,fâeâhd statistici 
economice, împărţind unelle şi Se
minţe model — pe lângă cursurile 
Qe tot jelui şt expoziţiile de eopti. 
de ţesături, de atiimale, de poante, 
ele. Fireşte — în satele' înapoiate de 
tot — are loc observaţia dlui H. H. 
SI , eăei numai lin sat fără de stare 
mizeră e incapabil să se îngrijedSdâ 
de o uieaţa culturala mai înaintată. 

Altă obseruâjie a autorului inte
resantei lucrări priuiioâre la inutili' 
iăieă „menlalităfii cooperatiste" *) 
în mijlocul satelor noastre, s e poate 
desbate în coloanele âlfei reuiSte", 
decât c e a de faţa. Impotriua spiritului 
de edoperatiue spune d-sa urmă
toarele: .Uilâtri prea deseori eâtâ 
putere de uieaţa şt de rezistentă în 
io'uirt uâdese dbştiile moşnenilor şl 
răzeşilor din ueehlul regat, earl eri-
pritid peste 3 1 % din pământul ţării. 
«rganizaţUle grănicereşti, eompbse-
sbrate şf comunităţi a e âuere din 
•frânsîluania, cetele de mazili din 
Basarabia, Stăpânirea mirte din Do-
brogea şi mi urem să recunoaştem 
eă un duh de obşte există îri uieaţa 
Săteanului nostru şi eă formulele lui 
de organizare! se dooedese a /l niai 

') » t a „eortgreâul cultural" al „Astret* 
(t930J s"a discutat prObletn* „AitriS St ebtipe; 
"•atiuele". auând *kă referent pe dl l. Popu-
Câmpeanu. Veal .Congresul eultural". pg. 
185. .Astra* s'a angajat să foetlitese orga-
Wfcefine cooperatiste". 

trainice dedat ace lea pe eart hi le 
pun la dispoziţie codurile". 

S ă fie atât de inadaptabil spiritul 
de cooperaţie, eare a auut propb-
uăddifofl atât â e entuzfaşli îri Harel, 
Folin, Bneatiu, Duca? Discuţia Să b 
poarte eebnbmtşlii, găsind forhiuld 
ea „duhul de bbşle" s ă germineze 
şi ââ-şi dea rbdul şi pe irtaf departe. 

Dupâ eum s e ua fi eonuiris tieti-
tbfut, lucrarea dlui H. H. St. conţine 
0 seMe întreagă de probleme de 
tttai*e Importanta. Nil le-âtn înşirai 
pe toate — niCl hu urem, ei îrtfhifeîrti 
pe blneuoitorul lector la lucrarea 
însăşi. Propagandiştii), c a t e şi-a ales 
astfel de puhete de uedbre în mtfld-
eul unui Sat. nu s e ua simţi ea uit 
surghiunit, cu o „tristeţă de martir, 
Câ a lui Ooidiu, gingaşul surghiunii 
tti ţara Sălbâfteâ a sciţilor*, eUtri 
persiflează dl H. H. St. pe un prfr 
pa^andisf, ee nu-şt pricepe misiunea. 

H. P-P. 

„Valea Bănicii". Cehoslooaeil şi 
tiroflBUandd eultnrală. Acum, eând 
un Comitet, în frunte ca t. Pr. Sf. Să* 
Mitropotitul Nleodim al Moldouef, £6 
pregăteşte s ă serbâldreâscă tlie> 
tnbriâ mar'elui pduesfaş ion Creanga, 
ridieâhdu-i o statuie tn Satul naşterii. 
!n HumuleŞfl. înfiinţând un m<i8eîi 
regional »t. Creangă", tn eâsa , ttt 
c a r e s'a năselit şi â copilării autorii! 
— rtn e lipsit de irtferes Să şllm ctltti 
atl serbâfOrtt, bină de curând, oe-
elnlt tibşlrt CehosfbudCi pe una din 
scriitoarele lor eele rfiett de seama, 
b rudă sufletească foarte apropiată 
de 1. ere&rigâ. 

Dupâ eutrt literatură rontâtieasbâ 
se lauda, pe drept euuânt, cil se
ninele $t ueselele pagini ale „Atfalri-
ttfllor- dttt dbptlârie* — tbi dsemeneia 
eehtt atatâ ia lume şt ţara, c a ceua 
specific al lo?, romanul, rhai bine 



zis, pouestirea din uieaţa poporului 
dela { a r ă : „Bunica", de scriitoarea 
Bojena Niemţovâ (1820—1862). „Bu
nica" este întâiul roman eeh — operă 
de artă. Apărut în 1855, seris de o 
fşmeie nefericită ea neuastă şi ea 
mamă, într'o epocă, în eare simţea 
pierderea dureroasă a eelul mai 
mare fiu şi era într'o „spătmântă-
toare mizerie", epocă .plină de 
desamăgiri şl de umiliri" ale inimii 
sale (H. Jelinek) — „Bunica" a fost 
un uentil de siguranţă a prea-plinului 
sufletului autoarei amărâte. In „Bu
nica" a descris B. N. într'o formă 
atât de norocoasă , uieaţa patriarhală 
dela tară, eu toate bucuriile şi du
rerile ei, eu toate frumuseţile naturii, 
eu tradiţiile, eu folklorul, eu inimile 
eurate — încât şi acum, după 8 de
cenii, cartea aceas ta este o foto
grafie minunată a poporului dela 
ţară din Gehoslouaeia. „Bunica" a 
ajuns o nestemată a poporului eeh, 
ea opera muzicală „Mireasa uân-
dutâ", şi cultul fată de cartea aceasta» 
earte de căpătâi din generaţie în 
generaţie, este a şa de mare şt în 
zilele noastre, încât au apărut zeei 
şi zeei de ediţii, ieftine (în „Bibi. 
pentru toţi" a lor) şi de lux, eu de-
senurt şi acuarele de ale eelor mai 
mari pictori ai Cehilor, — iar în 
anul 1935, a editat însuş Statul o 
ediţie după prima ediţie, comentată 
din punct de uedere ştiinţific. B de 
ajuns să se amintească aici e ă „Bu
nica" e tradusă până acum în fran
ţuzeşte, englezeşte, nemţeşte, italie
neşte, spanioleşte, sârbeşte, eroă-
ţeşte, serb. din Lusaţia iQermania), 
în limba daneză şi polonă, maghiară 
şi română — ea s ă se înţeleagă, 
eă şl traducătorii streini au priceput 
ee comori z a c în a c e a s t ă pouestire 
curată, binefăcătoare, întremătoare 
de suflet. 

Pe „Bunica" o cunoaştem prea 
bine şi noi. A apărut mai întâi, îrv 
traducerea profesorului ]an Urban-
Jarnih, în foiletonul „Tribunei" de pe; 
uremuri, în Sibiu, 1884 — retipărită 
în „Biblioteca poporală a Tribunei* 
(Sibiu, 1885). A doua ediţie, reuăzută, 
a apărut după răsboiu, în edit. „Cărţii 
Româneşti" din Bucureşti. , 

Cum caută eehoslouaeii s ă cin
s tească memoria acestei uredniee 
scriitoare ? Scriitorul A. Jirâsek, un 
romancier de seamă, a numit odată, 
ualea dela Ratiborziee, unde a trăit 
B. N. în copilărie şi unde a uăzut-o* 
pe „Bunica" aievea, „Valea BunieiF* 
dându-i astfel ualoarea unui termin 
geografie Ijelinek). 

In Iunie, anul trecut, s'a deschis, 
în zilele Rusaliilor, în Geske Shaliee, 
p expoziţie sub protectoratul Preşe 
dintelui de alunei al Republ. Gehoslo-
uaee Masargk şi auând ea preşed, 
de onoare pe Ministrul instrueţ. pu
blice: expoziţia eu documente prt-
ultoare la „Bunica". Un comitet spe
cial a adunat eu seumpătate tot e e 
a fost în stare s ă arate în legătură; 
eu aceas tă minunată pouestire: ma
nuscrise, corespondenţă, dări d e 
seamă din toată lumea, ediţii ieftine; 
şi de lux, traduceri (la eart a m 
participat şi noi) 

In mai puţin de zeee zile a fost 
uizitată expoziţia de 5000 de cetitori 
şi admiratori, eari au alergat ehlar-
şi din depărtări, să-şi aducă mulţu
mită aceleia, eare le-a prilejit câteua 
ceasuri de desjătare sufletească. 

Fireşte, partea e e a mal mare a 
uiziiatorilor a fost compusă din tineret 
— tinerimea din 106 loeatltâţi ale 
Republicii a pelerlnat la C. Shaliee. 
S'au format trenuri speciale, pline 
eu eleui de şcoală, din toate r e 
giunile — profesorii şi eleuii a » 
cutreierat, înfioraţi şt de frumuseţea 
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,Uăii Bunicii", dar şt de emoţia e ă 
pe aiel a trăit B. N., regiunile pito
reşti. Şi pentru eei mari au fost tre
nuri de plăcere. 

(Statul Gehoslouae se îngrijeşte ea 
atât copiii cehi şt slouaei eât şl eei 
minoritari să fie duşi, pe 2—3 Bile, 
la Praga, eu trenuri speciale şi să 
li s e arate frumuseţile oraşului şi 
ale muzeelor cehe — ea în minţile 
tinere s ă %e nască eonuingerea : 

Cehii au eu ee s ă se prezinte şi c a 
discuţiile de defăimare ee ar putea 
s ă se n a s c ă în case le minoritare, 
referitoare la cultura eehoslouaeă 
să fie isgonite din partea tinerei 
generaţii). 

Aşa s'a adus cinstea euuenitâ 
scriitoarei, eare a murit în mizerie, 
dar a lăsat o bogăfe ee nu se poate 
preţui în bani, tuturor eari ureau s ă 
c i tească operele ei. 

Nu s'ar putea ea sistemul acesta 
de propagapdă culturală să fie Imitat 
şi la Humuleştii lui C r e a n g ă ? N'ar 
fi bine ea expoziţia ee se plănuieşte 
în c a s a natală a lui Creangă, s ă 
eonJină o eoleejie eât mai completă 
a operei marelui humuleştean şi ea 
Statul să t ipărească o ediţie ured-
nieă de C r e a n g ă ? Tineretul să pe-
lerineze pe malurile Ozanei şi să 
eutreere grădina, de unde copilul 
Creangă a luat pupăza satului, s ă 
calce pragul easei, unde a eopilărit 
posnaşul eopil şi mie şi mare, tinăr 
şi bătrân s ă câştige putere şi de 
aici înainte din scrisul sănătos al 
moldoueanului şugubăţ. 

* * * 
Cronica aceas ta urem s ă o în

cheiem eu un strop de amărăciune, 
dar o amărăciune, înrudită eu a c e e a 
a uietii B. N., amărăciune, eare ne 
ua aduce pe „Bunica" şi mat aproape 
3i ne Da îndemna s ă o eitim pe la 
sezătorile noastre şi în familii. In 

Deeemurle 1935 a murit o „Bunică", 
o femeie cu calităţi tot atât de fru
moase, precum le-a auut „Buniea" 
autentică. B uorba de sofia traducă
torului l. Urban-Iarnik, mamă şi bu
nică deuotată, harnică şi modestă, 
săritoare într"ajutor de eâte ori i s'a 
dat prilejul, secre tară deuotată a 
soţului ei. Pe mulţi studenţi şi ţărani 
români i-a ajutat, eu uorba şi eu 
fapta, la nenumărate prilejuri şi multe 
mii de pagini de manuscrise româ
neşti a copiat din manuscrisele so
ţului iubit (Filemon şi Bauneis). Uor-
bea româneşte şi era primitoare, 
imitând pe prototipul ei, încât, d a c ă 
bătrânul larnih mărturisea, în pre
faţă, eă s'a gândit la mama sa , tra
ducând pe „Buniea", când ua ceti 
lectorul român pouestirea aceas ta 
minunată, bine ar faee s ă îmbine fi
gura „Bunicii" Bojenei N. şi eu 
figura aceleia, eare a contribuit, 
din umbră, ea opera aceas ta s ă se 
răspândească între noi. 

H. P.-P. 
* 

Cinematograful edueatio. Reuista 
franceză „Le mois" publică (în Nr. 59 
din 1935), un articol informatiu despre 
cinematograful edueatiu. Informaţiile 
ee urmează sunt luate din aeest 
important articol. 

In Franţa se interesează cercuri 
tot mai largi eu cinematograful edu
eatiu, nu numai cercurile pedago
gice. Progresele sunt şl mai mari, 
în urma Congresului pedagogie din 
Oxford, din Anglia şi al „Congre
sului Asociaţiei pentru documentarea 
cinematografica în domeniul ştiin
ţelor", ţinut în Sept. 1935, la Parte. 

In sesiunea anuală a «Congresului 
de pedagogie" dela Oxford au luat 
parte trei mari asociaţii profesionale; 
„Federajia mondială a asociaţiilor 
educatorilor", „Federaţia tnternaţio-
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n ala a asociaţiilor profesorilor în-
uăţământulul secundar" şi „Fede
rali a asociaţiei institutorilor". In trei 
şedinfe s'a discutat cinematografia-

Filmele franceze au fost prezentate 
din partea dlui Lebrun, directorul 
„Gtnemateeei centrale a înuăţă-
mântului", alăturată „Muzeului peda
gogic" dtn Paris (6 Rue d'Ulm). 

Seria franceză „Bn trois minutes" 
(în trei minute), arătată eongresiştilor, 
eonfinea: „filme de uulgarizare, de
stinate marelui public şi pe eart le 
poate folosi şi tnuăjământul şcolar: 
Trei minute de astronomie, Qranifele 
noueiEurope şi Conflictul Pacificului: 
hărţi, erbehiuri, scheme şi grafice, 
s e întind, se animează sub ochii 
spectatorului, c a s ă dea o explicare 
marilor chestiuni politice sau ştiinţi
fice. Metoda sigură a eelor expuse 
şi perfeepa materială a realizării — 
fae c a aceste filme să fie adevărate 
eapo-d'opere*. Un medie a arătat 
un film despre radloseopie (razele X ) . 

Filme engleze a prezentat soc . 
„Nafional Union of Teaehers" (Uni
unea Naţională a înuăjătorilor): „Ce-
tăţeni ai viitorului" — arătând ealea 
c e o ia copilul dela clasele Infe
rioare până la eele comerciale şi 
profesionale. Englezii au mai arătat 
filme de înuă|âmânt agricol şi tehnic. 

Germanii nu pot încă riualiza eu 
filmele franceze, dar în scurtă ureme 
uor putea produce lucrări remar
cabile. 

Germania a pornit sistematic la 
Introducerea filmului tn şcoli. Un 
impozit şcolar de 20 pfenigi pe lună, 
plătit de copţi, s e adună dtn partea 
unui «Oficiu şcolar de cinemato
grafie" („Relchsftlmstelle"), eare are 
misiunea de a adapta filmele edu-
eatlue eele uechi (de genul docu
mentar U. F. A ) , „modelându-le mal 

strâns de obiectul leejtei" — reali
zând astfel un program de filme 
nouă. Toate şcolile uor primi c â t e 
un aparat de proieeflune cinemato
grafică, de format redus: 3500 şcoli 
au deja aparatele şi programul 
întreg e repartizat pe 5 ani. For 
matul filmului e de 16 milimetri — 
dimensiuni, cart s'au Impus în întreagă 
lumea, afară de Franja, unde pe 
lângă formatul de 16 mai este şi c e l 
de 17,5 milimetri, lansat de firma 
Pathe-Nathan. E de dorit s ă se 
ajungă la o uniformitate de dimen
siuni în priuinţa filmului edueatiu. 

^Muzeul pedagogie" dtn Paris şf 
„Oficiulde cinematografie, educator" 
din Nimes au pregătit după o for
mulă nouă de tot, o serie de filme, 
eari dau timp educatorului să explice 
şl copiilor s ă răspundă. Filme me-
dieo-ehirurgieale, filme de uulga
rizare socială şi altele, documentare, 
despre diferitele meserii, apoi „eele 
patru anotimpuri", cu epocile pentru 
lucrările pe eâmp şt frumuseţile 
naturii. Un film despre munjl, altul, 
o lec|ie, despre mătase. Un Insti
tutor a atras atenţia asupra filmelor 
fabricate sub suprauegherea sa. 
Sunt plănuite 800 — au fost date 
comerţului până acum întâtele 20, 
din domeniul geografiei, pentru cursul 
de mijloc. Alte treizeci uor apare 
'n curând — geografie, ştiinţele na-
l urale şt fizică, geometrie şt algebră. 

„Conservatorul de arfe şl meserii 
din Paris" a înfiinţat un «Centru de 
producţie de filme ştltnfifiee*. Pe 
lângă filme pentru politehnică arată 
un film: Istoricul Instituitei proprii şl 
„Muzeul maşinilor", unic tn lume şt 
cum s e inuaţă tn instituţiile acestea. 
Filmele „Conservatorului" sunt desti
nate pentru toate institutele de în-
uăţământ superior şt tehnic, compuse 
de specialişti. 
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Filmele de vulgarizare, din seria 
„In trei minute' (d'Atlantie Films) 
sunt: Arabia şi islamul, O călătorie 
în lună, Trei minute în auion. Meca
nismul uoeii — au fost primite de 
publie şi eleui eu entuziasm. Vor 
urma: Paraşutele, Franţa este o In
sulă. Ca s ă pricepem mai bine 
Abisinia, T. F. F., Biroul internaţional 
al muneii dela Qeneua. 

In zilele de 4—11 Oetomurie 1935, 
s'a ţinut îJl Paris, Congresul „Aso
ciaţiei de documentaţie cinemato
grafică în ştiinţe1-. Iniţiatorii: Dr. 
Claoue din Paris, fondatorul „Alianţei 
ştiinţifice şi medicale"; apoi direc

torul „Institutului de cinematografie 
ştiinţifică" şi fondatorul »einema"-ului 
priuat. S'au prezentat şl discutat 
filme ştiinţifice şi pedagogice, din 
partea francezilor şi a streinilor 
(italieni, eehi, germani, americani, 
ruşi). 

Dăm notiţele aces tea fiindcă e 
posibil ea unele şcoli sau unele des-
părtămtnte ale noastre s ă atbă do
rinţa să între în legătură directă eu 
instituţiile menţionate mai sus, pro-
eurându-şt filme edueatiue şi sporind 
astfel aetiuitatea culturală a şcolilor 
şi despărtămintelor. 

H. P.-P. 

Bibliografie. 

Reuisfe, ziare: 

Reuista Fundaţiilor Regale, an. 11., 
Nr. I I ; Nr. 12; an. 111., Nr. 1 ; Nr. 2; 

Marea noastră, an. IV., Nr. 10; Nr. 11. 
Sic cogito, an. V., Nr. 10, 11; an. 

VI., Nr. 1. 
Făt-Frumos, an. X I , Nr. 1—2. 
Ramuri, an. XXVII, Nr. 7—9; an. 

XXVIII, Nr. I. 
Satul, an, VI., Nr. 61, 62, 63. 
Solia dreptăţii, an. XIV., Nr. 18, 49, 

52, 53, 54, 55; an. XV., Nr. I. 2, 4 ,5 , 
7. 8. 

Cultura creştină, an. XVI., Nr. 1. 
Scânteia, an. VI, Nr. 12. 
Arhiuele Olteniei, an. XlV.,Nr. 79 82. 
Răsăritul, an. XVII., Nr. 9—10; an. 

XVIII., Nr. 1. 
tieht, an. XVI., Nr. 2, 
tueeafărul, «n.l., Nr. 11; an. II., Nr. 2. 

Viaţa literară, an. X., Nr. 4, 5. 
Căminul eultural, an. l„ Nr. 11 — 12,. 

an. II., Nr. 2. 
Conuorbiri literare, an. LXVII, Nr. 

9—12. 
Jiul, an. HI., Nr. 7—10, 11—12. 
Arhtua, an. XLII, Nr. 3—1. 
Atheneum, an. 1. Nr. 5. 
Hotarul, an. 11., Nr. 12; an. 111., Nr. 1. 
Spiritul uremii, an. 1.. Nr. 4—5. 
Reuistateolgică,an. X X V . N r . 11-12. 
Qazeta, an. 11., Nr 584. 
Soeietatea de mâine, an. XII., Nr. 

10; an. XIII., Nr. 1. 
Gândul uremii, an. III., Nr. 9. 
Răsai soare, an. V., Nr. 1—2. 
Steaua Transilvaniei, an. II., Nr. 26. 
Pagini literare, an. 11., Nr. 10. 
Unirea, an. XLV., Nr. 47. 
Klingsor, an. XII, Nr. 11. 
Cele trei Crişurl, an. XVII., Nr. 11-12. 

59 



Cine vrea înaintarea noastră cul
turală t r e b u e să sprijinească 
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